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ВСТУП.  

 

Актуальність дослідження.  

Культура має велике значення для формування особистості, сприяє 

розвитку суспільства і відіграє важливу роль у житті людини з кількох причин: 

Вираження ідентичності. Культура відображає ідентичність групи або 

спільноти, до якої належить людина, допомагає виразити свої почуття 

належності.  

Розвиток спільноти. Культурні події і традиції об’єднують людей, 

сприяють створенню спільнот і і сприяють їхньому розвитку.  

Створення цінностей і норм. Культура визначає цінності, норми і 

правила, які керують поведінкою людей і встановлюють моральні стандарти. 

Розвиток мистецтва і творчості. Культура надихає і сприяє розвитку 

мистецтва, музики, літератури та інших форм виразності. 

Спадковість знань і традицій. Культура передає з покоління в покоління 

знання, традиції і історію, що допомагає зберегти культурну спадщину. 

Побудова спілкування. Культурні виміри, такі як мова, жести та обряди, є 

важливими засобами спілкування між людьми. 

Заклади культури є важливою частиною суспільства, яка сприяє 

розкриттю та розвитку культурних цінностей, відкриває нові горизонти та 

сприяє збереженню історії та культурної спадщини України. Але культура не 

виникла вчора, тому ми отримали у спадщину побудовану систему радянських 

закладів культури, які будувалися виходячи із потреб того часу.  

Розвиток культури в часи Радянського Союзу і в сучасній Україні має 

численні відмінності: 

Ідеологічний контекст. У Радянському Союзі культура була сильно 

ідеологізована і підкорялася комуністична ідеології. У сучасній Україні більше 

акцентується на свободі виразу та плюралізмі ідей. 



4 
 

Свобода виразу. Сучасні українські митці та інтелектуали мають більшу 

свободу виразу і можуть досліджувати ширший спектр тем та стилів без 

політичних обмежень. 

Комерціалізація. Сучасна Україна більше спрямована на ринкові 

принципи і культурні індустрії піддані впливу ринкових сил і комерційних 

інтересів. 

Спадщина радянського союзу. У сучасній Україні продовжує існувати 

спадщина Радянського Союзу, але вона переглядається, переосмислюється і 

часто стикається з критикою. 

Міжнаціональна культурна різноманітність. У сучасній Україні більше 

уваги приділяється збереженню та розвитку культур різних національних груп, 

що складають країну. 

Співпраця з іншими країнами. Сучасна Україна активна співпрацює з 

іншими країнами у сфері культури та мистецтва, в той час, як радянський союз 

мав власний закритий культурний простір. 

Ці відмінності свідчать про те, як культура та суспільства України 

змінилися після розпаду Радянського Союзу спрямовуючись на більшу 

відкритість свободу виразу і різноманітність. 

На сьогодні сучасне суспільство є складним і рухливим утворенням, яке 

постійно змінюється під впливом різних факторів, таких, як глобалізація, 

технологічний прогрес, політичні зміни і соціокультурні трансформації. У 

таких умовах важливо мати місце де громади можуть спільно розвивати свої 

культурні і соціальні цінності, обмінюватися ідеями та створювати інновації. 

Тому одним із варіантів трансформації застарілих закладів культури може 

бути створення нового типу закладів культури ц формі Хабу. «Хаб» - це вузол 

або центр діяльності, який об'єднує різні елементи. Хаби можуть створюватися 

за різними напрямками, як приклад, мистецький хаб, культурний хаб, творчий 

хаб, або бути багатофункціональними. 

Зазвичай хаби - це спільні простори, де різні люди та організації 

зустрічаються, обмінюються ідеями, ресурсами та досвідом, стають 
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каталізаторами культурного розвитку та важливими складовими 

соціокультурної динаміки, це -  культурно-освітньо-розважальний центр, який 

об'єднає в собі функції і бібліотеки, і палацу культури, і громадського простору 

для спілкування, а також місце для проведення культурно-розважальних 

заходів. Фінансування Хабу може бути змішаним. Так джерелом може бути 

держава, місцеве самоврядування, допомога меценатів, гранти і кошти від 

власної комерційної діяльності. 

Хаб може стати потужним інструментом для розвитку закладів культури 

на території громади. Він може виступати, як центральний вузол для об'єднання 

різних видів культурних ініціатив, а також місцем спілкування, навчання та 

творчості.  

Розглянемо декілька способів, якими Хаб може сприяти розвитку закладів 

культури: 

Сприяння інноваціям. Хаби часто є інкубаторами інноваційних ідей та 

проєктів. Вони надають доступ до ресурсів, знань та експертної підтримки, що 

сприяє розвитку нових технологій та бізнес-ідей в культурі. 

Співпраця і взаємодія. Культурний хаб може об'єднати різні заклади 

культури, такі, як музеї, галереї, бібліотеки, театри, музичні школи і так далі, 

щоб вони могли співпрацювати, обмінюватися ідеями та ресурсами. Це створює 

унікальні можливості для створення нових проектів і заходів, ми отримуємо 

новий культурний продукт. Крім того це також приверне більше уваги громади. 

Організація культурних заходів. Хаб може стати місцем проведення 

різноманітних культурних заходів, включаючи концерти, виставки, лекції, 

майстер-класи, театральні вистави і багато іншого. Це  допоможе збільшити 

доступність культурних подій для громади та розвивати смаки і інтереси 

людей. 

Навчання і розвиток. Хаб може надавати освітні програми, які 

допоможуть розвивати творчі навички та обізнаність в культурі. Це може бути 

корисним, як для молоді, так і для дорослих. Він також може сприяти розвитку 

молодіжних та дитячих творчих груп. 
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Простір для творчості. Хаб може надавати простір для творчості, де люди 

можуть працювати над своїми проектами, навчатися і співпрацювати з іншими 

творцями. Це особливо важливо для художників, музикантів, письменників і 

інших творчих професій. 

Соціальна інтеграція. Хаби створюють можливість для спільної роботи та 

спілкування представників різних соціальних груп. Це сприяє зближенню 

людей, формуванню нових спільних проєктів. 

Залучення спонсорів і грантів. Хаби можуть бути привабливими для 

спонсорів, грантодавців і донорів, які бажають підтримати культурні проекти та 

ініціативи. Це може забезпечити фінансову стабільність і розвиток закладів 

культури. 

Привертання туристів до громади. Хаб може стати важливим 

туристичним об'єктом, що приваблює відвідувачів з інших міст та країн. Це 

сприяє розвитку туризму та росту економіки громади. 

Хаб, як інноваційний центр, може відіграти важливу роль у культурному 

будівництві на території громади. Він буде сприяти створенню сприятливого 

середовища для розвитку інновацій, соціальної інтеграції, освіти та культурних 

ініціатив. Хаби об’єднають різні сфери життя громади та сприяють збагаченню 

культурного досвіду. 

Загалом хаб може стати центром творчості та культурного життя на 

території громади, сприяючи розвитку закладів культури, підвищення рівня 

культурної освіти і популяризації мистецтва серед мешканців. Важливо 

враховувати потреби та інтереси конкретної громади при розробці та 

управлінні Хабом. 

Дослідження ролі хабів у культурному будівництві на території громад є 

важливим завданням, оскільки може мати значний вплив на соціальний та 

культурний розвиток суспільства. Хаби своєю чергою можуть стати 

каталізаторами для обміну знаннями та інновацій у культурній сфері, сприяючи 

створенню унікальних культурних продуктів та розширенню можливостей для 

місцевих творчих спільнот. 
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Об’єктом дослідження є заклади культури, як об’єкти та елемент 

інфраструктури культурного простору громади. 

Предметом дослідження – є хаб, як новітня форма культурного простору 

громади. 

Мета кваліфікаційної роботи полягає в дослідженні роботи хабу в 

культурному просторі громади. 

Досягнення поставленої мети потребує постановки та вирішення 

наступних завдань: 

• охарактеризувати законодавчу базу щодо розвитку культури у 

регіонах; 

• визначити різноманітні види закладів культури та їх вплив на 

громаду; 

• розглянути створення нових структур і їх вплив на розвиток 

культурної інфраструктури громади; 

• дослідити хаби як сучасні форми організації закладу культури в 

Україні; 

• визначити місце та перспективи розвитку новітніх форм закладів 

культури на території громади та місце хабу в культурному будівництві 

громади; 

• представити Шлях створення Творчого хабу «Сучасна Україна»; 

• розкрити авторське бачення роботи закладу культури у вигляді 

хабу, після деокупації міста Маріуполь; 

Наукова новизна кваліфікаційної  роботи полягає в розгляді актуальних 

тенденцій розвитку хабів в сфері культури в Україні, врахуванні їхнього впливу 

на сприйняття та розповсюдження культурних цінностей. Також, можливість 

аналізу ролі цих хабів у формуванні сучасної культурної ідентичності та 

їхнього впливу на соціокультурні процеси. Пріоритетом у дослідженні даної 

теми є аналіз перспектив розвитку хабів в культурному просторі громади на 

прикладі бачення структури хабу «Сучасна Україна» і його ролі в культурній 

інфраструктурі громади. 
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Методологія дослідження базується на міждисциплінарному підході, що 

передбачає використання методів культурології, мистецтвознавства, історії та 

інших галузей науки. В рамках дослідження будуть використані методи 

синтезу, аналізу, порівняння, історичного, а також оригінальні документи 

творчого хабу «Сучасна Україна». 

Джерельна база дослідження. Тема історії створення та розвитку 

творчих хабів привертала увагу не багатьох вчених та дослідників, тож не існує 

багато окремих праць та статей, присвячених цьому питанню. Однак, пов’язані 

теми вивчали наступні науковці: Річард Флоріда, Шерил Керолл, Крістофер 

Ленг, Франсуа Меркіє та інші. Ці науковці розглядали різні аспекти 

формування та впливу творчих хабів на сучасну культуру та міське 

середовище. 

Дослідження в цій області ще далеко не вичерпані, і існує потреба в 

комплексному науковому аналізі та систематизації наявних знань з цього 

питання. Також важливо звернути увагу на сучасні тенденції створення 

культурних хабів, які виникають в умовах глобалізації та розвитку інтернет-

технологій 

Особистий внесок автора. Основні положення, викладені в даному 

дослідженні, фотофіксації, їх опис та загальні висновки зроблені автором 

самостійно.  

Апробація результатів дослідження. Обговорення проблем створення та 

розвитку хабів, а також представлення основних положень даного дослідження, 

було проведено автором під час виступів на міжнародних та всеукраїнських 

наукових конференціях, круглих столах тощо, зокрема на: круглому столі 

«Музеї та відродження культурного ландшафту» (18 трав. 2023 р. Київ), 

круглому столі «Культуровідповідне середовище під час війни» (м. Київ, 28 

верес. 2023 р.), декаді студентської науки (м. Київ, 2023 р.), на ІІІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Феномен культури постглобалізму» (м. Київ, 

22 листоп. 2022 р.), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Феномен 
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культури постглобалізму – контекст військових конфліктів» (м. Київ, 22 

листоп. 2023 р.). 

Структура кваліфікаційної роботи обумовлена метою та завданням 

дослідження. 

Робота складається із вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, 

висновків та списку використаних джерел (102 найменування) . Загальний 

обсяг роботи складає 148 сторінок, основний текст 94 сторінки. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет, 

мету, завдання дослідження, охарактеризовано використані методи, 

особливості роботи, а також була зазначена роль впливу творчих хабів на 

сучасну культуру та міське середовище. 

Перший розділ роботи містить розгляд законодавчої бази України в галузі 

культури, захист культури, розвиток і підтримку її. 

Другий розділ містить аналіз розвитку української культури, як в 

радянські часи так і в наші дні, тенденції змін в культурному середовищі та 

розглянуто організацію закладів культури у формі хабів. 

У третьому розділі на особистому досвіді досліджено роботу творчого 

хабу «Сучасна Україна» на території маріупольської громади з моменту 

заснування,  в період становлення та розвитку. Крім того, було розглянуто 

бачення роботи закладу культури у вигляді Хабу, після деокупації міста 

Маріуполь. 

Висновки представлені загальними підсумками роботи. 
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РОЗДІЛ 1. 

ЗАКОНОДАВЧА БАЗА, ЩО ДО РОЗВИТКУ КУЛЬТУРИ В РЕГІОНАХ 

 

1.1. Законодавча база в галузі культури. 

Галузь культури в Україні є різноманітною та багатогранною, включаючи 

літературу, мистецтво, музику, театр, кінематограф, народний промисел, 

архітектуру і багато інших аспектів. З метою забезпечення розвитку і захисту 

культурної спадщини та творчої діяльності у цій галузі потрібне законодавче 

регулювання. 

Основні причини, які підкреслюють потребу в законодавчому 

регулюванні в галузі культури в Україні, включають: 

Захист культурної спадщини: Закони України про культуру повинні 

визначати правила та процедури збереження та відновлення історичних 

пам'яток, музейних колекцій та інших об'єктів культурної спадщини. 

Фінансова підтримка: Законодавство повинно встановлювати механізми 

фінансової підтримки для мистецьких проектів, театрів, музеїв та інших 

культурних установ. 

Авторські права і інтелектуальна власність: Закони про авторське право 

регулюють використання творів мистецтва і літературних творів, забезпечуючи 

авторам відповідний захист та винагороду за їхню творчість. 

Розвиток культурних індустрій: Законодавство повинно сприяти розвитку 

культурних індустрій, таких, як кіно, музика, книжкова справа та інші, шляхом 

створення сприятливого середовища для творчості і бізнесу. 

Забезпечення доступності культурних послуг: Закони визначають 

механізми для забезпечення доступності культурних послуг для всіх верств 

суспільства та різних географічних регіонів. 

Охорона мовної різноманітності: Законодавство може підтримувати 

розвиток та захист різних мовних та етнічних культур в Україні 
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Законодавча база є основою суспільного розвитку, включаючи сферу 

культури. Україна, яка має багатий культурний спадок і творчий потенціал, 

вдосконалює свої законодавчі акти, спрямовані на підтримку, розвиток та 

збереження культурної спадщини. У цьому розділі ми розглянемо, як 

законодавча база України в галузі культури сприяє розвитку культурних 

закладів і які закони та акти їхньою діяльністю регулюють. 

Основні законодавчі акти, які регулюють розвиток культури в Україні. 

Конституція України. 

Кожен громадянин має право на результати своєї інтелектуальної та 

творчої праці і ніхто не має права використовувати чи розповсюджувати їх без 

власника цих досягнень згоди за винятками що чітко визначені законом таким 

чином ваші ідеї та творчі твори належать вам і під охороною закону держава 

активно сприяє розвитку науки та встановлює наукові зв’язки України зі 

світовим науковим співтовариством це сприяє науковому прогресу та обміну 

знаннями між Україною та іншими країнами що сприяє розширенню горизонтів 

знань культурна спадщина також має надзвичайно важливе значення і 

піддавається особливій охороні з боку закону держава бере на себе 

зобов’язання зберігати історичні пам’ятки та інші об’єкти які є частиною 

національної культурної цінності безперечно Україна докладає всіх можливих 

зусиль для повернення культурних цінностей які були вивезені за її межі на 

власну батьківщину це сприяє збереженню та популяризації національної 

культурної спадщини та відтворенню національної ідентичності. 

Розглянемо деякі тези Конституції України, які забезпечують розвиток 

культури: 

Держава сприяє консолідації та розвиткові української нації, її історичної 

свідомості, традицій і культури, а також розвиткові етнічної, культурної, мовної 

та релігійної самобутності всіх корінних народів і національних меншин 

України. [61,Розділ 1, ст.11]. 

Україна дбає про задоволення національно-культурних і мовних потреб 

українців, які проживають за межами держави. [61,Розділ 1, ст.12]. 



12 
 

 

Усі люди є вільні і рівні у своїй гідності та правах. Права і свободи 

людини є невідчужуваними та непорушними. [61,Розділ 2, ст.21]. 

Кожному гарантується право на свободу думки і слова, на вільне 

вираження своїх поглядів і переконань. [61,Розділ 2, ст.34]. 

Кожен має право вільно збирати, зберігати, використовувати і 

поширювати інформацію усно, письмово або в інший спосіб - на свій вибір. 

[61,Розділ , ст.34]. 

Здійснення цих прав може бути обмежене законом в інтересах 

національної безпеки, територіальної цілісності або громадського порядку з 

метою запобігання заворушенням чи злочинам, для охорони здоров'я 

населення, для захисту репутації або прав інших людей, для запобігання 

розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або для підтримання 

авторитету і неупередженості правосуддя. [61,Розділ 2, ст.34]. 

Кожен має право володіти, користуватися і розпоряджатися своєю 

власністю, результатами своєї інтелектуальної, творчої діяльності. [61,Розділ 2, 

ст.41] 

Право приватної власності набувається в порядку, визначеному законом. 

Громадяни для задоволення своїх потреб можуть користуватися об'єктами 

права державної та комунальної власності відповідно до закону. [61,Розділ 2, 

ст.41] 

Ніхто не може бути протиправно позбавлений права власності. Право 

приватної власності є непорушним. [61,Розділ 2, ст.41] 

Примусове відчуження об'єктів права приватної власності може бути 

застосоване лише як виняток з мотивів суспільної необхідності, на підставі і в 

порядку, встановлених законом, та за умови попереднього і повного 

відшкодування їх вартості. Примусове відчуження таких об'єктів з наступним 
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повним відшкодуванням їх вартості допускається лише в умовах воєнного чи 

надзвичайного стану. [61,Розділ 2, ст.41] 

Конфіскація майна може бути застосована виключно за рішенням суду у 

випадках, обсязі та порядку, встановлених законом. [61,Розділ 2, ст.41] 

Використання власності не може завдавати шкоди правам, свободам та 

гідності громадян, інтересам суспільства, погіршувати екологічну ситуацію і 

природні якості землі. [61,Розділ 2, ст.41].. 

Громадянам гарантується свобода літературної, художньої, наукової і 

технічної творчості, захист інтелектуальної власності, їхніх авторських прав, 

моральних і матеріальних інтересів, що виникають у зв'язку з різними видами 

інтелектуальної діяльності. [61,Розділ 2, ст.54]. 

Закон України «Про культуру» 

Закон України «Про культуру» має на меті створення правового 

фундаменту для розвитку культури, збереження культурної спадщини та 

забезпечення доступу до культурних цінностей для всіх громадян України. Така 

структура допомагає систематизувати та забезпечити ефективне 

функціонування культурної сфери країни. 

У розділі загальні положення визначаються основні терміни поняття а також 

визначаються цілі та завдання закону «Про культуру». Тут розкривається 

загальна філософія та мета законодавчого акту. Розділ про права і обов'язки у 

сфері культури розглядає право та обов'язки різних суб'єктів галузі культури. 

Він визначає, які права мають громадяни, митці культурної установи і які 

обов'язки передбачені для них законом. Розділ про діяльності у сфері культури 

детально описує організацію та проведення культурних заходів, функції 

культурних установ, музеїв, театрів інших культурних закладів. Розділ про 

базову мережу закладів культури розповідає про структуру та функціонування 

основної мережі культурних установ в Україні, включаючи їхню роль у 

розвитку культурної сфери. Також в законі про культуру є такий розділ, як 

фінансування і забезпечення господарської діяльності закладів культури. У 
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цьому розділі регламентується фінансове забезпечення культурних ініціатив, 

визначаються джерела фінансування, а також механізми управління фінансами 

в  культурній сфері. В розділі про соціальні гарантії працівникам у сфері 

культури розглядаються питання, які стосуються соціального захисту 

працівників установ культури і митців, включаючи оплату праці, належні 

умови праці, гарантії виплати пенсій тощо. У розділі про участь громадськості 

у розвитку сфери культури акцентується на важливості активної участі 

громадськості в культурному житті, сприянні розвитку культурних ініціатив 

громадських об'єднань. Крім того закон містить розділ про міжнародні зв'язки. 

Цей розділ регулює питання міжнародного співробітництва в галузі культури, 

включаючи участь України в міжнародних культурних програмах. Завершують 

закон України «Про культуру» розділи відповідальність за порушення 

законодавства про культуру і прикінцеві положення. 

Закон України «Про культуру» має на меті створення правового 

фундаменту для розвитку культури, збереження культурної спадщини та 

забезпечення доступу до культурних цінностей для всіх громадян України. 

Закон України «Про охорону культурної спадщини». 

Закон має розділи, що включають загальні положення управління охороною 

культурної спадщини, державну реєстрацію об'єктів культурної спадщини, 

права власності на пам'ятки, захист традиційного середовища та об'єктів 

культурної спадщини, а також відповідальність за порушення законодавства 

щодо охорони культурної спадщини та міжнародні договори у цій сфері. 

Закон регулює різні аспекти охорони культурної спадщини в Україні, 

включаючи правові, організаційно-соціальні та економічні питання. Основна 

мета закону - це забезпечити збереження об'єктів культурної спадщини, їх 

використання в суспільному житті та захист традиційного середовища для 

інтересів поточних і майбутніх поколінь. Всі об'єкти культурної спадщини, що 

розташовані на території України підпадають під охорону держави. Охорона 

культурної спадщини є важливим пріоритетним завданням для органів 

державної влади та органів місцевого самоврядування. 
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Цей закон вказує на важливість охорони культурної спадщини, як 

частини культурної та історичної ідентичності України та підкреслює роль 

держави і місцевих органів у її збереженні та захисті. 

Закон України «Про музеї та музейну справу» 

Цей закон встановлює визначені правила і норми, які орієнтовані на 

регулювання суспільних відносин у галузі музейної діяльності в Україні. Він 

визначає правові, економічні та соціальні засади для створення та 

функціонування музеїв у державі, а також визначає особливості наукового 

формування, вивчення, реєстрації, зберігання, забезпечення безпеки і 

використання Музейного фонду України, а також встановлює його правовий 

статус.. 

Цей закон відноситься до всіх категорій музеїв і заповідників у 

відношенні до їхнього процесу музеєфікації а також у контексті реєстрації, 

зберігання, використання, захисту, збереження та реставрації музейних 

артефактів, колекцій та об’єктів, які мають важливе музейне значення. 

Закон України Про музеї та музейну справу» встановлює правила та 

принципи, що стосуються музейної діяльності в Україні.  

Цей закон регулює важливі аспекти суспільних відносин у цій галузі та 

визначає наступні ключові положення. 

Створення та функціонування музеїв. Закон визначає правовий статус 

музеїв і регулює процедури їх створення та реєстрації, він також встановлює 

основні принципи та вимоги для діяльності музеїв в Україні 

Музейний фонд. Закон регулює усі аспекти пов’язані з музейним фондом 

України, включаючи його формування, вивчення, облік, зберігання та 

використання. Музейний фонд включає музейні предмети, колекції та інші 

цінні об’єкти культурної спадщини 

Охорона та консервація. Закон встановлює стандарти та вимоги для 

охорони консервації, реставрації та догляду за музейними предметами та 

колекціями. Закон описує процес, що передбачає перетворення об’єктів 
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культурної спадщини у музейні експонати з метою їх збереження та 

популяризації 

Захист культурної спадщини. Закон визначає роль музеїв у збереженні та 

вивченні культурної спадщини України і покликаної зберегти цінні артефакти 

для наступних поколінь. Цей закон застосовується до всіх видів музеїв і 

заповідників, які займаються музейною справою в Україні, він визначає основні 

правила та принципи, що допомагають забезпечити ефективну діяльність 

музеїв та зберегти культурну спадщину України. 

Крім того, закон описує питання міжнародної діяльності, а також питання 

управління і самоврядування і правові гарантії працівників музеїв. 

Закон України «Про бібліотеку і бібліотечну справу» 

Закон України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» це важливий 

юридичний акт, який регулює  діяльність бібліотек в Україні та визначає 

правила і принципи, які визначають розвиток цієї галузі. 

В цьому законі встановлюються основні принципи і цілі державної 

політики в галузі бібліотечної справи, він обґрунтовує важливість бібліотек у 

суспільстві та їхню роль у забезпеченні доступу до знань і культурної 

спадщини. Розглядаються питання пов’язані з організацією і функціонуванням 

бібліотек, описуються різні види бібліотек та їхні завдання в суспільстві, 

визначаються правила створення реорганізації і ліквідації бібліотек, як 

бібліотеки формуються і функціонують в системі, створення бібліотечного 

фонду, його облік і зберігання, надаються правила для створення і керування 

зібраннями бібліотек та їхніми архівами, обов’язки і права бібліотек, закон 

встановлює правила і відповідальність бібліотек перед громадськістю. В законі 

регулюються правила користування бібліотечними ресурсами для громадян та 

інших суб’єктів, питання фінансування бібліотек. Закон визначає джерела 

фінансування та механізми розподілу коштів для підтримки бібліотечної 

діяльності,  соціальні гарантії працівників бібліотек, розглядаються питання, 

пов’язані з правами і соціальним захистом працівників бібліотек, також 

розглядається питання  міжнародної співпраці, участі бібліотек України у 
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міжнародних бібліотечних програмах та обміні інформацією з іншими 

країнами. Цей закон узгоджує всі ці аспекти створюючи комплексний правовий 

фундамент для розвитку бібліотек і бібліотечних мереж в Україні, забезпечує 

доступ громадян України до культурної спадщини та підтримує працівників 

бібліотек у їхній важливій ролі. 

Закон України «Про театри і театральну справу» 

Закон України «Про театри і театральну справу» включає в себе 

різноманітні аспекти регулювання театральної сфери в країні. Він 

розпочинається загальними положеннями, які встановлюють загальний 

контекст та принципи функціонування театрів. Один з ключових аспектів 

закону, це опис процедур пов’язаних із створенням, організацією, 

реорганізацією та ліквідацією театрів Закон регулює всі кроки: від заснування 

нового театру до його можливої ліквідації або змін у структурі. Закон надає 

важливі соціальні гарантії та захист прав працівників театру. Включає в себе 

питання оплати праці, умов праці та інші аспекти. які стосуються працівників 

цієї галузі. Особлива увага приділяється інтелектуальній власності у 

театральній сфері, зокрема правам на авторські театральні вистави. Закон 

регламентує, як ці права надаються, захищаються та використовуються. Крім 

того, закон містить положення, що стосуються міжнародної діяльності театрів, 

які регулюють участь у міжнародних заходах, обмін культурними програмами 

та інші аспекти зовнішніх відносин театральної галузі. Закон також визначає 

відповідальність за порушення його норм. Закон України «Про театри і 

театральну справу» спрямований на забезпечення організованого та 

регульованого розвитку театральної сфери в Україні, захист прав і інтересів 

учасників цієї галузі, підтримку та популяризацію театрального мистецтва. 

Закон України «Про кінематографію» 

Закон України «Про кінематографію» є важливим правовим актом, який 

встановлює правила та регулює різні аспекти сфери кіно в Україні.  

Закон визначає обсяг і межі своєї сфери дії, тобто визначає, які конкретні 

аспекти кінематографії він охоплює та регулює. У законі визначаються 



18 
 

спеціальні терміни та визначення, які допомагають розуміти, які поняття і 

підходи використовуються в сфері кінематографії, організаційні засади. Також 

закон регулює організаційні аспекти кінематографії, включаючи структуру та 

функції різних організацій та установ, які відповідають за розвиток та 

регулювання цієї галузі, виробництво, розповсюдження, демонстрування та 

зберігання фільмів. Закон встановлює правила та вимоги для всіх етапів 

життєвого циклу фільму, включаючи його створення, розповсюдження, показ 

та зберігання. Він містить положення щодо співпраці України з іншими 

країнами у сфері кінематографії, включаючи обмін фільмами, участь в 

міжнародних фестивалях та інші форми співпраці. Закон встановлює правову 

відповідальність за порушення визначених норм та правил у сфері 

кінематографії, включаючи штрафи та інші санкції. 

Цей закон допомагає створити структурований та організований підхід до 

регулювання кінематографії в Україні, сприяючи розвитку та захисту цієї 

важливої галузі мистецтва та культури. 

Закон України «Про охорону археологічної спадщини» 

Захист архітектурної спадщини має важливе соціокультурне, історичне та 

економічне значення і відіграє важливу роль у суспільстві та розвитку 

культурної спадщини. 

Розглянемо деякі з основних причин чому захист архітектурної спадщини 

є важливим: 

Збереження історичної пам’яті. Архітектурна спадщина є свідком 

історичних подій та розвитку суспільства. Збереження цих об’єктів допомагає 

зберегти історичну пам’ять та сприяє розумінню минулого.  

Культурна цінність. Багатство культурного різноманіття виявляється 

через архітектурну спадщину, вона відображає різні стилі техніки та традиції 

різних епох і культур, що важливо для ідентичності та культурної спадщини 

суспільства. 
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Туризм та економічний розвиток. Багаті об’єкти архітектурної спадщини 

можуть стати туристичними магнітами, які приносять прибуток та сприяють 

розвитку галузі туризму та господарства. 

Естетичний внесок. Архітектурна спадщина прикрашає міста і регіони, 

надаючи їм особливий характер та вигляд. Вона впливає на якість життя та 

сприяє естетичному задоволенню мешканців та відвідувачів. 

Освіта і дослідження. Архітектурна спадщина служить, як важливий 

ресурс для освіти та наукових досліджень. Вона дозволяє вивчати стилі 

архітектури, технології будівництва та соціокультурні аспекти минулих епох.  

У відсутність захисту, архітектурна спадщина може бути втрачена через 

руйнування, забудову, війну або природні катастрофи. Тому важливо розуміти 

значення та віддавати належну увагу захисту цих об’єктів для майбутніх 

поколінь та для збереження культурної різноманітності. 

Тому закон України «Про захист археологічної спадщини» відіграє 

велику роль в розвитку не тільки культури, а і суспільства взагалі. 

Цей закон встановлює правила і положення для охорони та дослідження 

археологічної спадщини на території України. 

Його основні положення включають:  

Державне регулювання. Закон визначає державну роль у регулюванні 

археологічної спадщини та встановлює органи відповідальні за здійснення 

контролю та нагляду за археологічними об’єктами.  

Наукові дослідження. Закон регулює проведення наукових досліджень 

археологічної спадщини та встановлює правила для вчених і дослідників, які 

здійснюють такі дослідження.  

Фінансування. Закон визначає механізми фінансування охорони захисту 

та дослідження археологічної спадщини, щоб забезпечити необхідні ресурси 

для цих цілей.  

Відповідальність. Закон встановлює відповідальність за порушення 

законодавства України про охорону археологічної спадщини та передбачає 

санкції для осіб, які порушують це законодавство.  
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Міжнародна діяльність. Закон також містить положення щодо 

міжнародної співпраці в сфері археологічної спадщини, включаючи взаємодію з 

іншими країнами і організаціями для спільних досліджень та охорони 

археологічних об’єктів. 

Закон України «Про охорону археологічної спадщини» має на меті 

зберегти цінну культурну спадщину України та забезпечити належне 

використання та дослідження цих об’єктів з метою збагачення наукового 

знання та культурної спадщини країни 

Закон України «Про народні художні промисли». 

Закон України «Про народні художні промисли» важливий для 

суспільства з кількох причин. 

Народні художні промисли відображають багатий культурний спадок та 

традиції народу. Треба зберігати цю спадщину та передати її майбутнім 

поколінням, це є важливим аспектом збереження національної ідентичності та 

культурного різноманіття.  

Народні художні промисли є джерелом доходу для багатьох людей та 

сприяють розвитку місцевих економік. Закон регулює економічні відносини в 

цій галузі, що сприяє створенню сприятливих умов для розвитку 

підприємництва в сфері народних художніх промислів.  Народні художні 

промисли мають соціокультурну важливість. Вони відіграють важливу роль у 

формуванні культурних цінностей та спільного духу суспільства. Цей закон 

сприяє підтримці та розвитку цих традицій, які можуть об’єднувати громади та 

сприяти розвитку національної культури. Закон також визначає основи 

міжнародного співробітництва в галузі народних художніх промислів, що може 

сприяти обміну досвідом та розвитку міжнародних відносин у сфері культури, 

загалом цей закон допомагає забезпечити збереження розвиток та підтримку 

народних художніх промислів, що має важливе значення для культурного, 

економічного та соціального розвитку суспільства. 

Закон відображає важливу роль, яку народні художні промисли 

відіграють у збереженні та розвитку культурної спадщини України, він 
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встановлює правовий статус для суб’єктів народних художніх промислів і 

визначає засади їх діяльності. Основною метою цього закону є охорона, 

відродження, збереження і розвиток народних художніх промислів, як важливої 

частини культурної спадщини України. Закон передбачає обов’язок держави в 

цій галузі і визначає повноваження центральних органів виконавчої влади щодо 

регулювання сфери народних художніх промислів, також він встановлює 

правила обліку зберігання та використання виробів народних художніх 

промислів та регулює міжнародне співробітництво в цій галузі. Важливо 

відзначити, що закон також передбачає відповідальність за порушення 

законодавства України про народні художні промисли. Це спрямовано на 

захист та підтримку сфери народних художніх промислів в Україні. Загалом 

цей закон визнає важливість народних художніх промислів для культурного 

розвитку України і надає їм правовий статус та захист, щоб забезпечити їхнє 

відродження і розвиток.  

Закон України «Про гастрольні заходи в Україні». 

Закон України «Про гастрольні заходи в Україні» визначає терміни, які 

вживаються в цьому законі, механізм організації гастрольних заходів, які є 

особливості в їх організації, розповідає про підтримку вітчизняних гастролерів і 

відповідальність при порушенні цього закону. 

Цей закон дуже важливий, бо гастрольна діяльність або організація 

гастрольних заходів має значний вплив на розвиток культури на різних рівнях. 

Це культурний обмін. Гастрольні заходи надають можливість артистам та 

виконавцям подорожувати і виступати в різних куточках України, а також в 

різних країнах та регіонах, а це сприяє культурному обміну між різними 

культурами та народами. Глядачі мають змогу відкрити для себе нові види 

мистецтва, музику, танці та інші вирази культури з інших частин світу. Це і 

пропаганда культурної спадщини. Гастрольні виступи можуть включати в себе 

традиційні мистецтва, фольклор та інші аспекти культурної спадщини, вони 

допомагають зберігати та популяризувати цінну культурну спадщину, 

передаючи її наступним поколінням. Також це сприяння розвитку мистецтва та 
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таланту. Гастрольна діяльність надає мистецьким колективам та виконавцям 

можливість показати свої таланти та виступити перед широкою  аудиторією, це 

може стимулювати розвиток мистецтва та сприяти появі нових талантів. Також 

це і економічні переваги, бо гастрольні заходи можуть приносити економічні 

переваги, такі як збільшення туризму, продаж квитків, рекламні можливості та 

інше. Це може підтримувати інфраструктуру мистецтва та культури в регіоні. 

Крім всього це розвиток творчості та інновацій. Гастрольна діяльність може 

стимулювати творчий обмін та сприяти розвитку нових ідеї та інновацій в 

мистецтві та культурі. А співпраця та об’єднання можуть об’єднувати різні 

групи артистів та глядачів навколо спільного інтересу – культури. Це сприяє 

створенню спільнот та підтримує культурний діалог. 

Усі ці фактори допомагають збагачувати культурне спадкування, 

сприяють культурній різноманітності та сприяють розвитку культури, як 

цінності в суспільстві. 

Закон України «Про авторське право і суміжні права». 

Закон України «Про авторське право і суміжні права» є важливим 

правовим актом, який регулює відносини в сфері авторського права та 

суміжних прав в Україні. Його роль у розвитку культури в країні величезна і 

може бути описана наступними ключовими пунктами: 

Захист інтелектуальної власності. Закон про авторське право надає 

творцям правовий захист для їхніх творів і ідей, це стимулює інтелектуальну 

активність і сприяє створенню нових творів культури. 

Сприяння творчості. Закон надає авторам можливість власної власності 

над їхніми творами, що є мотивацією для творчості, це може включати 

літературні, художні, музичні, кінематографічні і інші види творчості. 

Розвиток культурної індустрії. Авторське право регулює використання 

творів у культурній індустрії, такі як музика, кіно, література і т д. Це стимулює 

розвиток культурної і творчої індустрії в Україні, що сприяє росту економіки та 

збагаченню культурного спадку.  
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Заохочення інновацій. Закон про авторське право сприяє інноваціям і 

новаторству оскільки він заохочує інвестиції в створення нових продуктів і 

послуг пов’язаних із сферою культури. 

Захист інтересів споживачів. Закон також захищає інтереси споживачів, 

забезпечуючи їм доступ до якісних і безпечних продуктів культури та 

інформації.  

Міжнародне співробітництво. Закон України про авторське право 

відповідає міжнародним стандартам і угодам, що дозволяє українським авторам 

та культурним галузям активно співпрацювати з іншими країнами і отримувати 

підтримку на світовому рівні. 

Узагальнюючи, Закон України «Про авторське право і суміжні права» 

грає важливу роль у створенні сприятливого середовища для розвитку 

культури, захисту прав творців і споживачів, а також сприяє інноваціям і 

міжнародній співпраці в галузі культури та мистецтва. 

Авторське право має значний вплив на розвиток культури і виступає важливим 

інструментом у сучасному суспільстві. Він стимулює творчість, авторам 

надається юридичний захист і право на власні творчі роботи, це стимулює їх до 

створення нових та інноваційних творів, так як вони можуть розраховувати на 

власну винагороду і визнання за своєю роботою, захищає інтелектуальну 

власність. Авторське право допомагає зберігати цінні інтелектуальні активи, що 

сприяє створенню та збереженню культурного спадку, заохочує інвестиції в 

культурні проекти. Культурні індустрії, такі як кіно, музика та мистецтво часто 

потребують значних інвестицій для створення і поширення творів. Авторське 

право забезпечує власників прав на прибуток від таких інвестицій, що може 

стимулювати фінансування та розвиток культурних проектів, забезпечує 

культурне розмаїття. Авторське право допомагає різноманітним творцям і 

культурним галузям захищати свої інтереси і унікальність своїх творів, це 

сприяє розмаїттю культурних виразів, поширення культурних цінностей. 

Авторське право регулює, як твори поширюються і використовуються, а це 

дозволяє авторам і культурним установам контролювати, як їхні твори 
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представлені громадськості і забезпечує можливість передавати цінні культурні 

послання, забезпечує визнання авторства. Авторське право визнає творця, як 

власника свого твору і надає йому право на визнання авторства, це сприяє 

відомостям про творця і важливість його внеску в культуру, захищає права 

споживачів. Авторське право також регулює використання творів, що захищає 

права споживачів на доступ до якісних і безпечних культурних продуктів і 

послуг. Загалом авторське право виступає, як регулятор і стимулятор розвитку 

культури, сприяючи творчості, збереженню культурного спадку, інвестиціям у 

культурні проекти і захисту інтересів всіх сторін у культурному процесі. 

Закон України «Про благодійну діяльність та благодійні організації». 

Цей закон регулює благодійну діяльність в Україні, сприяючи розвитку 

цього виду діяльності, гуманізму і милосердя. Такий закон створює сприятливі 

умови для формування та функціонування благодійних організацій.  

Благодійна діяльність - це вид громадської діяльності, метою якої є надання 

допомоги та підтримки особам, групам чи спільнотам, які знаходяться в 

уразливому становищі або потребують допомоги. Ця діяльність може включати 

фінансову допомогу, послуги, товари або інші ресурси, які спрямовані на благо 

громади чи осіб, які її отримують.  

Благодійні організації - це організації, які спеціалізуються на проведенні 

благодійної діяльності. Вони можуть бути некомерційними, неприбутковими 

організаціями або фондами, які збирають кошти і ресурси для подальшого 

розподілу серед потребуючих або для підтримки конкретних благодійних 

проектів. Благодійна діяльність і благодійні організації грають важливу роль у 

сприянні соціальному розвитку та покращенні умов життя тих, хто потребує 

допомоги.  

Благодійна діяльність в галузі культури включає в себе пожертви та 

фінансову підтримку, спрямовану на розвиток та підтримку мистецтва, 

культурних проектів, театрів, музеїв, бібліотек, музичних фестивалів, творчих 

груп і інших культурних ініціатив. Така діяльність допомагає зберігати і 

розвивати культурну спадщину, створювати нові творчі роботи і сприяти 
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доступу до мистецтва для громади.. Благодійні організації в галузі культури 

можуть бути спеціалізованими фондами або асоціаціями, які збирають кошти та 

ресурси для підтримки культурних проектів, а також можуть надавати гранти і 

стипендії художникам і культурним працівникам. Вони грають важливу роль у 

збереженні культурної різноманітності і сприяють розвитку та просуванню 

культури в суспільстві.. 

 

Закон України «Про засади державної мовної політики» 

Цей закон встановлює важливі принципи, такі як державна мова, освітня 

політика з мови, застосування державної мови в галузі культури, 

відповідальність за порушення законодавства, вимоги, щодо використання 

української мови.  

Окрема стаття цього закону регламентує застосування української мови в 

культурі. 

Мова у сфері культури: 

1. Держава, підкреслюючи важливість міжкультурного діалогу і 

багатомовності, дбає про розвиток україномовних форм культурного життя, 

гарантує вільне використання регіональних мов або мов меншин у сфері 

культури, невтручання у творчу діяльність діячів культури і забезпечує 

реалізацію прав і культурних інтересів усіх мовних груп в Україні. 

2. З метою широкого ознайомлення громадян України з досягненнями 

культури інших народів світу в Україні забезпечуються переклади і видання 

художньої, політичної, наукової та іншої літератури українською мовою, 

регіональними мовами або мовами меншин, іншими мовами. 

3. Оголошення і супровід (конферанс) концертів, інших культурних заходів, 

що проводять особи, які належать до різних мовних груп, виступів зарубіжних 

митців можуть здійснюватися державною мовою, регіональними мовами або 

мовами меншин, іншими мовами на вибір організаторів заходу. 

4. Виготовлення копій фільмів іноземного виробництва, які 

розповсюджуються для показу в кінотеатрах, публічному комерційному відео і 
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домашньому відео в Україні, здійснюється мовою оригіналу або із 

дублюванням або озвученням чи субтитруванням державною мовою, або 

регіональними мовами, або мовами меншин на замовлення дистриб'юторів і 

прокатників з урахуванням мовних потреб споживачів. [44, розділ 3, ст.23]. 

 

 

Постанова Кабінету міністрів України «Про затвердження Порядку 

формування базової мережі закладів культури» 

Ця постанова Кабінету Міністрів України пояснює, як визначаються 

заклади культури, що відносяться до загальнодержавного рівня, і які до 

місцевого. У ній також встановлюється форма створення переліку таких 

закладів, який зазвичай включає такі пункти: найменування закладу, засновник, 

тип закладу культури, місце його розташування та інші важливі 

характеристики. Ця інформація допомагає владі ефективно управляти та 

фінансувати заклади культури в Україні. 

Додаток 1. Перелік закладів, що включені до базової мережі закладів 

культури. 

Постанова Кабінету міністрів України «Про нормативи забезпечення 

населення клубними закладами» 

Цей нормативний акт має важливе значення для оптимізації мережі 

закладів культури в Україні, раціонального розподілу ресурсів та забезпечення 

прав громадян на доступ до культурних послуг. Врахування цих нормативів під 

час розробки планів соціально-культурного розвитку громади сприяє більш 

збалансованому та ефективному розвитку культурної сфери. 

Додаток 2. Нормативи забезпечення населення клубними закладами. 

Ми розглянули основні закони і нормативні акти, які регулюють питання 

розвитку культури в Україні. Є багато інших, але ми не можемо не розглянути 

декілька законів, які стосуються децентралізації влади і місцевого 

самоврядування. Ці закони дають місцевій владі більш гнучкий інструмент, 
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який дозволяє приймати більш активну участь у розвитку культури і більш 

ефективно надавати місцевій громаді широкий спектр культурних послуг. 

Законодавча база повинна сприяти розвитку культури і забезпечувати 

правовий захист та підтримку культурних інституцій, творців та громадян. 

Проте іноді можуть виникати ситуації, коли деякі аспекти законодавства 

можуть ускладнювати або обмежувати розвиток культурних ініціатив або 

творчості. Наприклад, це може бути пов’язано  з бюрократичними 

обмеженнями або корупцією, невідповідністю законів сучасним технологіям 

або недостатньою фінансовою підтримкою. Тоді виникає необхідність в 

удосконаленні законодавства, його адаптації до сучасних реалій та розробці 

нових інструментів  для підтримки культурних ініціатив. Важливо, щоб закони 

були гнучкими та сприяли розвитку культури, а не обмежували його. 

Отже, можливі ситуації, коли законодавча база може мати певні 

обмеження на шляху розвитку культури і вирішенням таких питань можуть 

бути реформи і модернізація законів, щоб вони відповідали потребам і вимогам 

сучасного суспільства. 
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1.2. Законодавча база і реформа децентралізації. 

Таким інструментом стали реформи в галузі культури і реформа 

децентралізації  в Україні. 

Сам процес реформи децентралізації в Україні почався з прийняття таких 

важливих законодавчих актів, як Розпорядження Кабінету міністрів України 

«Про схвалення Концепції реформування місцевого самоврядування та 

територіальної організації влади в Україні» від 01.04.2014 року, закону України 

«Про співробітництво територіальних громад» від 17.06.2014 року, а також 

закону України «Про добровільне об’єднання територіальних громад» від 

05.02.2015року, закону України «Про добровільне об’єднання територіальних 

громад» від 05.02.2015 року, а також змін до Бюджетного і Податкового 

кодексів – щодо фінансової децентралізації. 

Розглянемо, яким чином реформа децентралізації в Україні допомагає 

реформам в сфері культури. 

Для початку розглянемо візію і місію реформи децентралізації влади в 

Україні. 

Візія – це коротка мета або напрямок, який визначається для досягнення 

певних цілей. У контексті реформи децентралізації в Україні візія може бути 

сформульована так: 

«Візія реформи децентралізації в Україні – це створення сучасної, 

ефективної та громадянсько-орієнтованої системи локального самоврядування, 

яка забезпечує рівність прав і можливостей для всіх громадян, сприяє розвитку 

регіонів та підвищенню якості життя». 

Візія реформи децентралізації для сфери культури може бути 

сформульована так: 

«Візія реформи децентралізації в сфері культури – це створення 

демократичного та різностороннього культурного інструменту, завдяки якому 

громади зможуть активно брати участь у прийняті рішень , підтримці та 

розвитку культурних ініціатив та ресурсів, а це, в свою чергу, буде відображати 

багатство та різноманітність національної спадщини та творчості». 
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Ця візія передбачає, що громади активно співпрацюють з місцевими 

культурними організаціями та владою, щоб забезпечити доступ до культурних 

подій, ресурсів та ініціатив у всіх регіонах України, сприяючи розвитку та 

збереженню культурної спадщини та творчості. 

Місія – це конкретні завдання або дії, спрямовані на досягнення візії.  

Місія реформи децентралізації в Україні полягає в таких завданнях: 

• Передача повноважень і фінансових ресурсів владі на місцях, щоб 

вони могли самостійно вирішувати питання розвитку своїх територій. 

• Забезпечення прозорості та відкритості в управлінні та витратних 

процесах на рівні громад та об’єднаних територіальних громад. 

• Створення ефективних механізмів контролю громадянами та 

громадськими організаціями діяльності місцевих влад. 

• Підтримка розвитку культурних та соціальних ініціатив, які 

сприяють підвищенню якості життя населення та зміцненню єдності громад. 

• Постійне вдосконалення законодавства та управлінських практик 

для забезпечення сталого розвитку системи децентралізації. 

Загалом, місія реформи децентралізації полягає в створенні 

демократичної, відкритої та відповідальної системи управління, яка дозволяє 

громадам брати активну участь у вирішенні власних питань і сприяє розвитку 

країни в цілому. 

Місія реформи децентралізації для сфери культури може бути 

сформульована так: 

«Місія реформи децентралізації для сфери культури - це надання 

місцевим громадам повноважень і ресурсів для активної участі у формуванні, 

підтримці та розвитку культурної ідентичності, мистецтва та культурної 

спадщини на своїх територіях, з метою збереження та розвитку культурного 

багатства країни». 

Ця місія покликана забезпечити, щоб місцеві громади мали змогу 

впливати на культурний розвиток своїх регіонів, підтримувати творчість, 
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розширювати доступ до культурних ресурсів і сприяти вільному виразу 

мистецького потенціалу. 

Процес децентралізації в Україні створенню сильної форми місцевого 

самоврядування на нижньому базовому рівні, а саме об'єднаних територіальних 

громад (ОТГ), згідно з європейськими стандартами місцевого самоврядування. 

За шість років реформи було створено 1070 таких ОТГ, які об'єднали 4882 

громади. У 936 з них вже проведено перші місцеві вибори. Уряд схвалив плани 

створення ОТГ в усіх 24 областях, що покриває всю територію країни. Площа 

сформованих ОТГ становить практично половину всієї площі України, а більш 

як 70% населення проживає в цих об'єднаних територіальних громадах та 

обласних містах. Згідно з прийнятим законом, Кабінет Міністрів України 

визначив адміністративні центри для 1470 ОТГ, в яких мали відбутися місцеві 

вибори в 2020 році на новій територіальній основі. Запровадження 

міжмуніципального співробітництва також дало можливість громадам 

об'єднати зусилля та реалізувати спільні проекти. Наприклад, 1354 

територіальних громад уклали 604 договори про співробітництво. 

Паралельно відбувалась реформа у різних галузях, відповідно з реформою 

децентралізації.  

Такі зміни не обійшли і сферу культури. Відповідно до реформ в галузі 

культури, з метою ефективного управління об’єктами культури, було зроблено 

розподіл повноважень між різними рівнями влади: центральний, обласний 

(регіональний) і місцевий (на рівні ОТГ).  

До відповідальності центрального рівня влади відносяться державні або 

національні об’єкти культури, Український культурний фонд, вищі навчальні 

заклади культури, до регіонального рівня – театрально-концертні об’єкти 

культури, обласні бібліотеки, коледжі культури тощо, до рівня відповідальності 

ОТГ – хаби і багатофункціональні центри культури. 

Активні зміни у галузі культури почали з’являться після внесення змін в 

різні роки в Закон України «Про культуру». Відповідно реформі в галузі 
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культури затверджувалися стандарти в наданні культурних послуг населенню. 

Так культурні послуги замінили культурні блага.  

Давайте розглянемо, що таке культурні блага і культурні послуги. 

У попередній редакції закону для забезпечення культурних потреб 

існувало поняття «культурні блага». 

Культурні блага – це матеріальні або нематеріальні об’єкти, які мають 

велику цінність для культури і суспільства. Це включає в себе такі речі, як 

мистецтво, літературу, музику, фільми, наукові досягнення, історичні пам’ятки, 

народні традиції, мова, релігійні об’єкти та інше. Культурні блага є вважливими 

для вираження ідентичності, спадку та культурного обміну між різними 

суспільствами. Вони можуть бути передані від покоління до покоління, як 

спадок інших поколінь.  

В новій редакції закону «культурні блага» замінили на «культурні 

послуги». 

Як кваліфікує закон поняття «культурні послуги». 

Культурна послуга - дії фізичних та/або юридичних осіб, які провадять 

культурну діяльність, спрямовані на задоволення культурних, інтелектуальних 

потреб людини, забезпечення творчого, духовного розвитку особистості, що 

мають визначену вартість та споживаються в процесі надання (виконання) цих 

дій. [39, розділ 1, ст.1, п.6-1)]. 

Культурні блага і культурні послуги є пов'язаними, але вони мають кілька 

ключових відмінностей:  

Сутність: Культурні блага - це конкретні матеріальні або нематеріальні 

об'єкти, такі як книги, картини, музикальні композиції або історичні пам'ятки, 

які мають культурну цінність і можуть бути сприйняті аудиторією незалежно 

від часу та місця. Культурні послуги - це діяльність або послуги, пов'язані з 

культурою, такі як концерти, виставки, музейні екскурсії, театральні вистави 

або навчання мистецтву, які надаються спеціалізованими установами, або 

особами і зазвичай вимагають активної участі або споживання заздалегідь.  
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Передача: Культурні блага можуть бути передані аудиторії через різні 

засоби, такі як купівля книги, відвідування музею або слухання музики. 

Культурні послуги надаються наживо в реальному часі, наприклад, вистави або 

концерти, і часто потребують участі глядачів або слухачів.  

Доступність: Деякі культурні блага можуть бути загальнодоступними, 

наприклад, картини в галереї. Деякі культурні послуги можуть мати обмежений 

доступ і вимагати придбання квитків чи реєстрацію на захід. Загалом, культурні 

блага і культурні послуги взаємодоповнюють один одного, і разом вони 

сприяють розширенню і розвитку культури та мистецтва в суспільстві.  

Крім того, відповідно реформи в галузі культури, змінюється система 

розподілу фінансування. Так створюється Український культурний фонд. 

УКФ – це державна установа, яка повинна сприяти розвитку та підтримці 

культурних і мистецьких ініціатив в Україні. Тому відтепер, культурна 

ініціатива, незалежно від форми власності, може на  прозорій конкурсній основі 

може отримати фінансування проєкту або організаційну підтримку.  

Завдяки реформі децентралізації в галузі культури місцева влада 

отримала нові можливості і ресурси для розвитку місцевих культурних 

ініціатив, туризму, місцевих традицій, а також розвиток економіки громади. 

Також в законодавчій базі з’явилося поняття «Креативні індустрії».  

Креативні індустрії – це економічна діяльність, що об’єднує різноманітні 

сектори, пов’язані зі створенням, розробкою та комерціалізацією креативних 

продуктів і послуг. Це включає в себе такі сфери культури, як медіа, дизайн, 

музика, література, кіно та багато інших. Креативні індустрії часто виявляють 

значний вплив на культуру, інновації та господарський розвиток.  

Загалом, децентралізація може стимулювати креативні індустрії на різних 

рівнях країни і сприяти їхньому розквіту та розширенню. 

Однак, процес децентралізації може викликати важливі питання щодо 

того, які формати і види культурних закладів мають існувати на місцевому 

рівні, та як найкраще задовольняти потреби громади.  
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Ось деякі ключові аспекти, які варто враховувати при розгляді цих 

питань:  

Консультація громади: Важливо проводити консультації з місцевою 

громадою, щоб з'ясувати їхні побажання і потреби в сфері культури. Це 

допоможе визначити, які культурні послуги і заклади є найбільш важливими 

для місцевих жителів.  

Аналіз потреб: Важливо з'ясувати, які культурні заходи та заклади мають 

найбільший попит у місцевості. Це може включати в себе оцінку існуючих 

закладів та можливість розширення або модернізації існуючих об'єктів.  

Створення нових осередків культури – культурні хаби, 

багатофункціональні центри, центри культурних послуг: Один із способів 

вирішення проблем, пов'язаних з децентралізацією, - це створення нових типів 

осередків культури, які можуть надавати різноманітні послуги, такі як 

бібліотеки, музеї, театри та інші культурні заходи, в залежності від потреб 

громади.  

Партнерство з приватним сектором: Залучення приватного сектору та 

неприбуткових організацій може допомогти забезпечити фінансову стабільність 

та ресурси для розвитку культурних закладів.  

Розвиток культурного туризму: Розвиток культурних закладів та подій 

може сприяти розвитку культурного туризму, що може приносити додатковий 

дохід та сприяти розвитку місцевої економіки.  

Збереження культурної спадщини: Важливо приділяти увагу 

збереженню і підтримці культурної спадщини на місцевому рівні, оскільки це 

може сприяти підтримці і розвитку культурної ідентичності громади.  

Загалом, ключовим елементом розв'язання цих питань є врахування 

потреб і побажань місцевих громад, створення ефективних механізмів 

управління та співпраця між різними зацікавленими сторонами. 

Але реформа децентралізації передбачає не тільки передачу і управління 

об'єктами культури громадам, але і питання утримання цих об'єктів. В той же 

час ця реформа не дає можливості громадам самостійно скорочувати кількість 
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об'єктів культури базової мережі, вони можуть їх тільки реорганізовувати, в 

залежності від потреб громади з утриманням тієї ж кількості. Скорочення цих 

об'єктів можливо тільки при погодженні з Міністерством культури. 

І перед громадами стає питання утримання цих об'єктів культури на 

своєму балансі. Тому тут виникає дуже важливе питання фінансування цих 

об'єктів культури. Отримання об'єктів культури з фінансової точки зору завжди 

було проблематичним, тому що культура фінансувалася за «залишковим 

принципом» і багато будинків культури та сільських клубів на момент початку 

реформи децентралізації не мали ремонтів, благоустрою, оновлення 

обладнання, апаратури, меблів, бо такі витрати завжди були непід'ємними. І це 

стало викликом для багатьох ОТГ, як наслідок депресивні райони мають шанс 

залишитися зовсім без культурних закладів і різних культурно-мистецьких 

проектів.  

В зв’язку з цим, питання фінансування закладів культури стає одним із 

найважливіших. 

Звернемося з цього питання до Закону України «Про культуру» (зі 

змінами). 

1. Джерелами фінансування закладів культури є:: 

• кошти державного та місцевих бюджетів; 

• кошти, що надходять від господарської діяльності; 

• кошти, одержані від надання платних послуг згідно з основною 

діяльністю закладів культури; 

• доходи від реалізації в установленому порядку майна, надання в 

оренду майна; 

• кошти, одержані за роботи (послуги), виконані (надані) закладом 

культури на замовлення підприємств, установ, організацій та 

фізичних осіб; 

• благодійні внески, добровільні пожертвування, дарунки у вигляді 

коштів, матеріальних цінностей, нематеріальних активів, одержані від 

фізичних та юридичних осіб; 
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• гранти вітчизняних і міжнародних організацій; 

• кошти, отримані державними і комунальними закладами культури, як 

відсотки на залишок власних надходжень, отриманих, як плата за 

послуги, що надаються ними згідно з основною діяльністю, 

благодійні внески та гранти і розміщених на поточних рахунках, 

відкритих у банках державного сектору; 

• інші не заборонені законодавством джерела. 

 [39.розділ 5, ст.26]. 

Відповідно статті 26, розділу V першим джерелом фінансування закладів 

культури є кошти державного та місцевих бюджетів.   

Розглянемо стан фінансування культури і мистецтва на основі 

аналітичного звіту проекту "Restoring Ukraine Together". 

Чому саме цей проект. 

Проєкт "Restoring Ukraine Together" є ініціативою, яка має на меті 

сприяти відновленню України після різких політичних, економічних та 

соціальних змін. Цей проект реалізується за підтримки Європейського Союз, а 

мережа захисту національних інтересів АНТС виступає основною 

партнерською організацією у реалізації цього проекту. Головною метою 

проєкту є сприяння співпраці і взаєморозумінню між різними групами 

стейкхолдерів, такими, як органи державної та місцевої влади, міжнародні 

донори та партнери, експертні та професійні спільноти, а також представники 

громадянського суспільства. Проєкт спрямований на об'єднання зусиль для 

досягнення спільних цілей, які включають в себе політичні реформи, 

економічний розвиток, соціальну інклюзію та інші аспекти відновлення 

України. Завдяки підтримці Європейського Союзу та спільним зусиллям різних 

стейкхолдерів, проєкт "Restoring Ukraine Together" сприяє зміцненню 

майбутнього України і побудові стійкого суспільства в країні. 

Відповідно аналітичного звіту було зібрані дані BOOST-аналізу доходів, 

видатків, кредитування і фінансування, дані Державної  казначейської служби, 

НБУ (Національного банку України), Державної служби статистики та 
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інформація з нормативно-правових актів України. Ці дані містили  інформацію 

про витрати на культуру і мистецтво. 

Аналітичний звіт містить три розділи: 

• Розділ про загальний стан фінансування культури та мистецтва з 

державного та місцевого бюджетів. 

Додаток 3. Частка фактичних видатків на культуру та мистецтво у 

структурі державного та місцевих бюджетів в 2012—2022 роках, % 

• Розділ про стан фінансування культури і мистецтва по регіонам, 

Додаток 4. Фактичні видатки на культуру та мистецтво з державного та 

місцевих бюджетів в 2020—2022 роках,  

• Розділ про планові та фактичні витрати на культуру і мистецтво з 

місцевих бюджетів різного рівня до 2022 року. 

Додаток 5. Планові та фактичні витрати на культуру і мистецтво з 

місцевих бюджетів різного рівня 

В першому розділі зроблено аналіз видатків за кодом функціональної 

класифікації видатків та кредитування бюджету КФКВК 0820 "Культура та 

мистецтво" з державного та місцевих бюджетів протягом 2012-2022 років, а 

також аналіз стану видатків інших кодів функціональної класифікації. Аналіз 

стану фінансування сфери культури та мистецтва може бути важливим 

інструментом для прийняття рішень щодо політики у цій сфері та сприяти 

розвитку культурного життя в Україні. 

Другий розділ містить аналіз видатків за КФКВК 0820 «Культура та 

мистецтво» зведених бюджетів областей та бюджету м. Києва, це інформація 

про фінансування культурних та мистецьких ініціатив на рівні областей та 

столиці України. Цей аналіз видатків на культуру та мистецтво в зведених 

бюджетах областей та м. Києва допоможе зрозуміти структуру та тенденції 

фінансування цієї сфери на регіональному рівні і визначити можливості для її 

розвитку. 

Третій розділ, це аналіз планових та фактичних видатків за КФКВК 0820 

«Культура та мистецтво» з місцевих бюджетів різних рівнів у 2022 році надає 
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інформацію про те, як фінансування культурних і мистецьких ініціатив було 

заплановано та, як воно фактично реалізовано. Цей розділ аналітичного звіту 

дуже важливий для оцінки ефективності витрат місцевих бюджетів на 

культурні та мистецькі програми та для вироблення рекомендацій щодо 

покращення фінансування цих сфер. 

Основні висновки аналітичного звіту вказують на негативні тенденції у 

фінансуванні сектору культури у 2022 році.  

Основне, що можна виділити з цих висновків:  

• Зниження видатків: Видатки з державного бюджету та місцевих 

бюджетів на культуру та мистецтво в 2022 році зменшилися порівняно з 

попереднім роком. Зниження становило 39,78% у гривневому еквіваленті та 

49,19% у доларовому еквіваленті для державного бюджету та 12,09% та 25,82% 

відповідно для місцевих бюджетів.  

• Домінування видатків на оплату праці: Найбільша частина видатків 

з місцевих бюджетів, які спрямовувалися на культуру та мистецтво, була 

спрямована на оплату праці та нарахування на заробітну плату (60,87%). Однак 

важливо відзначити, що розмір середньомісячної заробітної плати штатних 

працівників у цьому секторі був значно нижчим порівняно з середньомісячною 

заробітною платою усереднено по економіці.  

• Зменшення розміру заробітної плати: Розмір середньомісячної 

заробітної плати штатних працівників у сфері творчості, мистецтва та розваг та 

у сфері функціонування бібліотек, архівів, музеїв та інших закладів культури 

був значно нижчим, ніж середня зарплата в економіці в цілому.  

Ці висновки свідчать про складну фінансову ситуацію в секторі культури 

в Україні у 2022 році, де фінансування значно зменшилося, і працівники цього 

сектору мають низькі рівні заробітної плати порівняно з іншими сферами 

економіки. Це може вимагати уваги та заходів для підтримки та розвитку 

сектору культури та мистецтва в Україні. 
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Висновок до розділу 1. 

Отже, виходячи з дослідження законодавчої бази, щодо сфери культури, 

впливу реформи децентралізації на сферу культури і рівня її фінансування в 

період 2012-2022 рр. можна зробити наступні висновки: 

1. Законодавча база може відігравати, як позитивну, так і негативну 

роль у розвитку сфери культури в Україні. Отже, важливо, щоб законодавча 

база була збалансованою і враховувала потреби розвитку культури, 

забезпечуючи права та свободи творців і культурних організацій, а також 

сприяючи збереженню та розширенню культурної спадщини. В одній чи іншій 

мірі законодавство завжди впливає на розвиток сфери культури, і його вплив 

може бути, як позитивним, так і негативним, в залежності від конкретних норм 

і їх реалізації.  

2. Реформа децентралізації та реформа сфери культури можуть 

суттєво впливати на розвиток культуру в Україні, а також сприяти 

впровадженню позитивних змін у культурному секторі.  

Ось яким чином ці реформи можуть взаємодіяти та сприяти розвитку 

культури:  

Повноваження і фінансування: Реформа децентралізації передбачає 

передачу більшої влади та фінансових ресурсів на місцевий рівень, включаючи 

місцеві органи самоврядування. Це дозволяє місцевій владі активніше 

інвестувати в культурні проекти та ініціативи на своїх територіях.  

Розвиток культурної інфраструктури: Завдяки реформі децентралізації 

місцеві влади можуть інвестувати в будівництво та підтримку культурних 

об'єктів, таких як музеї, бібліотеки, театри, галереї, що сприяє збереженню та 

розвитку культурної спадщини.  

Культурні заходи та програми: Місцеві влади можуть організовувати 

культурні заходи, фестивалі, концерти, виставки, лекції та інші програми, які 

сприяють розвитку мистецтва та культури в регіонах.  
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Підтримка місцевих художників і організацій: Місцева влада може 

надавати фінансову підтримку, гранти та створювати умови для розвитку 

місцевих художників, майстрів та культурних організацій.  

Підвищення доступності: Реформа децентралізації може сприяти 

збільшенню доступності культурних заходів та ресурсів для різних шарів 

населення і регіонів України.  

Створення культурних стратегій: Місцеві влади можуть розробляти 

довгострокові культурні стратегії та плани, які враховують потреби та інтереси 

місцевої громади.  

Загалом, реформа децентралізації надає місцевій владі більше 

повноважень і ресурсів для активної підтримки і розвитку сфери культури на 

місцевому рівні. Це сприяє розширенню можливостей для творчості, 

культурного обміну та збереженню національної культурної спадщини. 
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РОЗДІЛ 2. 

МАЙБУТНЄ ЗА КУЛЬТУРНИМИ ХАБАМИ 

 

2.1. Українська культура, як спадщина культури радянського союзу. 

Сучасні заклади культури в Україні мають спадщину розвитку культури 

ще з радянських часів. Тому на розвиток культури, її структуру управління, 

структуру закладів культури досі великий вплив мають наслідки радянської 

культури. 

Розвиток закладів культури в радянському союзі відбувався в рамках 

соціалістичної ідеології та планової економіки. Основні цілі і завдання 

включали: 

1. Поширення ідеології. Пропаганда комуністичних ідей та ідеології 

була однією з головних функцій культурних закладів, що сприяло утвердженню 

радянського режиму.  

2. Забезпечення доступності культури. Створення безкоштовних та 

доступних культурних послуг для населення. Розвиток в закладах культури 

різноманітних клубів, секцій, кружків. 

3. Розвиток мистецтва. Підтримка та фінансування мистецтва, 

літератури та музики з метою створення «нової» радянської культури. 

4. Масові заходи. Організація масових заходів, таких як свята, паради 

та культурні фестивалі для підтримки патріотизму та ідеології Соціалістичного 

реалізму. 

Щодо структури, культурні заклади були організовані на різних рівнях 

влади: від центральних до регіональних та місцевих. Поширена структура 

включала обласні палаці культури, театри, музеї, бібліотеки та кінотеатри. 

Ідеологічний контроль та цензура були важливими аспектами культурної 

політики в Радянському Союзі. 

По закладах культури в Радянському Союзі можна виділити кілька 

основних напрямків розвитку: 
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Кіно та театр: В Радянському Союзі існували багато кінотеатрів, які 

демонстрували радянські та іноземні фільми. Кіно було важливим 

інструментом пропаганди та культурної освіти. Театри виконували важливу 

роль у популяризації радянської літератури та ідеології. 

Література та мистецтво: Література та мистецтво відігравали важливу 

роль у розвитку радянської культури. Письменники та художники були 

спонсовані та контрольовані державою, і їх твори повинні були відповідати 

ідеології Соціалістичного реалізму. 

Музика та балет: Радянська музика та балет отримали велику підтримку 

від держави. Були створені численні академії, консерваторії та театри, які 

підтримували і розвивали ці види мистецтва. 

Бібліотеки та музеї: В Радянському Союзі існувала розгалужена мережа 

бібліотек та музеїв, які сприяли культурній освіті та збереженню культурної 

спадщини. 

Загалом, культурні заклади в радянському союзі служили не лише 

розвагами та освітою, але й інструментами політичної ідеології та контролю 

держави. Тим не менше, вони також внесли вагомий вклад у розвиток культури 

та мистецтва в цьому періоді. 

Розвиток закладів культури в Україні в радянські часи і пострадянські 

періоди мав значущий вплив політичної та історичної ситуації. 

Радянські часи (1917-1991): 

1. Цілі та завдання: У першу чергу, культурні заклади підкорялися 

ідеології комунізму та марксизму-ленінізму. Головною метою було 

пропагування радянської ідеології та формування комуністичної свідомості 

серед населення. Культурні заклади служили також для підтримки мистецтва, 

літератури та народної культури, але ці всі види діяльності підлягали контролю 

та цензурі. 

2. Напрямки розвитку: В радянському періоді було виділено декілька 

напрямків розвитку культури, включаючи розвиток радянського кіно, театру, 
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літератури та образотворчого мистецтва. Також було активно розроблено 

масові заходи та фестивалі для підтримки ідеології. 

3. Структура: Влада мала централізований контроль над культурними 

закладами. Багато закладів були державними та мали зв'язок з Комітетом з 

питань культури при Раді народних комісарів СРСР. Культурні заклади 

ділилися на театри, музеї, бібліотеки, кінотеатри, палаці культури та інші 

установи. 

Пострадянські часи (після 1991): 

1. Цілі та завдання: З розпадом радянського союзу Україна отримала 

незалежність. Культурні заклади стали служити збереженню та відновленню 

національної культури, мови та ідентичності. Основною метою стало 

підтримувати та розвивати українську культуру.  

2. Напрямки розвитку: Пострадянська Україна відзначилася активним 

розвитком усіх галузей культури. Література, музика, образотворче мистецтво, 

театр та кіно отримали можливість розцвітати, виражаючи національну і 

культурну різноманітність.  

3. Структура: Культурні заклади стали більш незалежними і 

різноманітними. Україна має багатий культурний спадок, і уряд підтримує різні 

види культури. Крім державних культурних закладів, активно розвиваються 

приватні - галереї, театри, кінотеатри та інші заклади. 

Загалом, розвиток закладів культури в Україні в пострадянські часи 

відображає динаміку змін у суспільстві та політиці, а також зростаючу 

важливість національної ідентичності та культурної спадщини. 

Розвиток закладів культури в радянські часи і пострадянські часи в 

Україні. Структура управління закладами культури, їх напрямки діяльності, 

основні напрямки розвитку культури, задачі і цілі роботи закладів культури, як 

культура відповідала потребам населення. 

Радянські часи (1917-1991): 

Структура управління: Управління закладами культури в радянський 

період було централізованим і підпорядковувалося державній системі. 
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Головними органами управління були Комітет з питань культури при Раді 

народних комісарів СРСР і відповідні відділи культури на місцях. 

Напрямки діяльності:  

Пропаганда ідеології: Однією з основних функцій культурних закладів 

була пропаганда комуністичних ідей та ідеології, спрямована на формування 

"нової людини" з комуністичною свідомістю.  

Масові заходи: Організація масових заходів, таких як паради, свята, 

театральні постановки та інші, для підтримки радянської ідеології та 

патріотизму.  

Розвиток мистецтва і культури: В рамках радянського режиму також 

підтримувалися мистецтво, література та культура, але в рамках ідеології 

Соціалістичного реалізму, що вимагала зображувати життя у відповідності з 

ідеалами комунізму.  

Основні напрямки розвитку культури:  

1. Спрямованість на підтримку і просування ідеології комунізму.  

2. Централізація управління та контроль над культурними закладами.  

3. Розвиток культурних закладів, таких як театри, музеї, бібліотеки, як 

засобу пропаганди і виховання комуністичного громадянина. 

Задачі і цілі: 

1. Формування комуністичної свідомості та ідеології серед населення.  

2. Забезпечення доступності культурних послуг для населення.  

3. Створення "соціалістичної культури" в рамках Соціалістичного 

реалізму. 

Відповідність потребам населення: 

В радянський період багато культурних закладів були зорієнтовані на 

задоволення потреб держави та пропаганду ідеології. Водночас, публіка також 

мала доступ до безкоштовних культурних послуг, таких як театр, кіно, музеї та 

бібліотеки. 

Пострадянські часи (після 1991): 

Структура управління: 
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Після отримання незалежності в Україні, культурні заклади стали 

підпорядковуватися міністерствам та департаментам культури на різних рівнях 

влади: центральному, регіональному та місцевому. 

Напрямки діяльності: 

1. Збереження і розвиток культурної спадщини: Пострадянська 

Україна активно працює над збереженням та відновленням національної 

культурної спадщини, включаючи мову, традиції та обряди. 

2. Розвиток сучасної культури: Розвиток сучасного мистецтва, 

літератури, музики та інших видів культури без ідеологічних обмежень. 

3. Демократизація та доступність: Забезпечення доступності 

культурних послуг для всіх шарів населення, розширення культурних 

можливостей та свободи виразу. 

Основні напрямки розвитку культури: 

1. Зміна акценту з ідеологічних цілей на підтримку розвитку культури, 

розмаїття та інклюзивності. 

2. Розширення відкритості до іноземного впливу та світових 

культурних течій. 

3. Розвиток незалежних культурних ініціатив та приватного 

підприємництва в галузі культури. 

Задачі і цілі:  

1. Забезпечення розвитку культури як важливої галузі для 

самовираження, освіти та насолоди населення. 

2. Збереження та відновлення культурної спадщини, що включає 

традиції, історію та мову. 

3. Сприяння творчому розвитку митців і підтримка їхньої творчості. 

4. Підвищення якості та доступності культурних послуг для всіх 

громадян. 

Відповідність потребам населення:  

В пострадянський період в Україні стали більше враховувати потреби 

населення у сфері культури. Зараз українці мають більше можливостей для 
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самовираження, доступу до різних форм мистецтва та культурних подій. 

Розширення мережі культурних закладів та збільшення кількості фестивалів та 

подій сприяє задоволенню різноманітних культурних інтересів громадян. 

У відповідності до цього розвиток культури в Україні в пострадянські 

часи став більш різноманітним, відкритим і орієнтованим на задоволення 

потреб різних груп населення, що відображає різноманіття українського 

суспільства та підтримує культурну та національну ідентичність. 

У кожному із періодів існували свої особливості та основні завдання в 

розвитку культурних закладів. Як у радянському союзі, так і в пострадянській 

Україні, культура відігравала важливу роль у формуванні та розвитку 

суспільства, відображаючи його цінності та ідеали. У пострадянські часи 

наголос змістився на підтримку різноманітності та творчої свободи, сприяючи 

розвитку культурних індустрій та творчих починань. 
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2.2 .Неспроможність застарілої системи розвитку культури в Україні 

відповідати запитам сьогодення. 

Застарілий погляд у розвитку закладів культури в Україні може 

виявлятися в декількох аспектах: 

Централізований підхід до управління: Застарілий підхід передбачає 

високий рівень централізації управління культурними закладами, що може 

обмежувати творчу ініціативу та інновації на місцевому рівні. Місцеві 

культурні ініціативи та потенціал можуть бути недооцінені та не використані 

належним чином. 

Запізніла інфраструктура: Деякі культурні заклади можуть залишатися 

у застарілому стані з несучасним обладнанням та технологіями, що обмежує 

їхню здатність залучати аудиторію та створювати сучасні культурні враження. 

Недостатнє фінансування: Недостатнє фінансування культурних 

проектів та закладів може призвести до їхнього обмеженого розвитку та 

зменшення можливостей для творчості. Важливо забезпечувати адекватне 

фінансування та підтримку для культурних ініціатив. 

Формальний підхід до культурних заходів: Деякі заклади культури 

можуть приділяти перевагу традиційним формам мистецтва та розваг, 

ігноруючи сучасні та експериментальні підходи. Це може обмежувати 

розмаїття культурних вражень та мистецької експресії. 

Відсутність інклюзивності та різноманітності: Застарілий погляд може 

призвести до ігнорування потреб та інтересів різних груп населення, не 

дозволяючи їм відчувати себе представленими та задоволеними в культурних 

закладах. 

Для розвитку культурних закладів в Україні важливо сприяти інноваціям, 

інклюзивності, розширенню культурних можливостей та підтримці творчих 

ініціатив. Такий підхід сприятиме більш сучасному та різноманітному розвитку 

культури, відповідному потребам сучасного суспільства. 
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Централізований підхід управління може гальмувати розвиток закладів 

культури з ряду причин: 

Обмежена творча свобода: У централізованій системі керівництва, 

рішення зазвичай приймаються зверху вниз, обмежуючи творчу свободу та 

ініціативу місцевих культурних діячів та професіоналів. Це може призвести до 

втрати незалежності та інновацій. 

Бюрократичність та повільність: Централізована система може бути 

бюрократичною та повільною в ухваленні рішень. Процедури та дозволи 

можуть затягувати впровадження нових проектів та ініціатив. 

Неадаптивність до місцевих потреб: Централізований підхід не завжди 

враховує регіональні чи місцеві особливості та потреби в культурних закладах. 

Такий підхід може призвести до недооцінки та ігнорування специфічних вимог 

місцевих громад. 

Неефективне управління ресурсами: Централізований підхід може 

призводити до неефективного розподілу ресурсів та фінансування, оскільки 

віддалені від центральної влади заклади можуть страждати від недостатнього 

фінансування або надмірної бюрократії. 

Брак інновацій та конкуренції: Застарілий централізований підхід може 

пригнічувати інновації та конкуренцію між культурними закладами. 

Відсутність стимулів для вдосконалення та конкуренції може вплинути на 

якість послуг та програм. 

Віддаленість від громадської активності: Централізований підхід може 

віддалити культурні заклади від активної участі та взаємодії з громадою, що є 

важливим для створення культурних закладів, які відповідають потребам 

суспільства. 

У зв'язку з цим, більш децентралізована та гнучка система управління 

може сприяти більшому розвитку культурних закладів, сприяючи інноваціям, 

індивідуальним потребам і творчості. 

Обмежена творча свобода може гальмувати розвиток закладів культури в 

Україні з кількох ключових причин: 
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Відсутність інновацій та креативності: Обмежена творча свобода може 

призвести до різноманітних обмежень у створенні нових інноваційних проектів 

та ідей в галузі культури. Талановиті художники, режисери, письменники та 

інші творчі особистості можуть бути пригнічені та не мати можливості втілити 

свої ідеї. 

Самоцензура: Умови, які обмежують творчу свободу, можуть призвести 

до самоцензури серед творчих осіб, оскільки вони бояться порушити стандарти 

чи ідеологію. Це може призвести до надмірно обережного або консервативного 

підходу до творчості. 

Відчуження аудиторії: Коли культурні заклади створюють обмежені або 

непривабливі програми, це може призвести до відчуження аудиторії. Люди 

можуть втрачати інтерес до культурних подій, які не відповідають їхнім 

інтересам чи потребам. 

Втрата індивідуальності та автентичності: Обмеження творчої свободи 

може призвести до втрати індивідуальності та автентичності в культурних 

виразах. Заклади можуть створювати стандартні та шаблонні продукти, які не 

відображають унікальність місцевого спадку та ідентичності. 

Втрата талановитих артистів та креативних фахівців: Обмеження творчої 

свободи може призвести до втрати талановитих художників, режисерів, 

письменників та інших креативних фахівців, які шукають можливість для 

виразу своєї творчості у більш відкритих та стимулюючих умовах. 

Спад аудиторії та фінансування: Напруження обмежень творчості може 

призвести до спаду аудиторії та фінансування, оскільки культурні заклади 

можуть втратити привабливість для глядачів та спонсорів. 

Для розвитку закладів культури в Україні важливо підтримувати та 

заохочувати творчу свободу, що стимулює інновації, сприяє розмаїттю 

культурних виразів та забезпечує інтерес та підтримку громадськості. 

Запізніла інфраструктура може гальмувати розвиток закладів культури в 

Україні через наступні обставини: 
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Технологічні обмеження: Стара і застаріла інфраструктура може 

обмежувати використання сучасних технологій та інновацій в культурних 

закладах, які можуть покращити якість подання послуг і залучити більше 

аудиторії. 

Поганий стан приміщень: Застарілі будівлі та інтер'єри можуть вимагати 

значних витрат на ремонт та модернізацію, що може бути фінансово 

вимогливим та часовою тривогою задачею. 

Обмежена доступність для людей з інвалідністю: Стара інфраструктура 

може бути недоступною для людей з інвалідністю, що призводить до соціальної 

відчуженості та обмежує доступ до культурних заходів. 

Загрози безпеці: Застаріла інфраструктура може створювати загрози 

безпеці для відвідувачів і співробітників культурних закладів, особливо в разі 

поганих умов безпеки та пожежної безпеки. 

Низька атрактивність для інвесторів: Застаріла інфраструктура може 

змусити інвесторів утримувати вкладення в культурні проекти та заклади, 

оскільки це може потребувати значних інвестицій. 

Втрата конкурентоспроможності: У сучасному світі, конкуренція між 

культурними закладами є великою. Застаріла інфраструктура може зробити 

заклади менш конкурентоспроможними, оскільки вони не можуть конкурувати 

за увагу та підтримку аудиторії з сучасними та привабливими закладами. 

Для розвитку культурних закладів в Україні необхідно вкладати у 

модернізацію та оновлення інфраструктури, щоб забезпечити якісні та сучасні 

умови для культурної діяльності та забезпечити доступність культури для всіх 

верств населення. 

Недостатнє фінансування може стати серйозною перешкодою для 

розвитку закладів культури в Україні з числа наступних причин: 

Обмежені можливості для програм та проєктів: Культурні заклади 

можуть бути обмежені в розробці та впровадженні нових програм та проєктів, 

які можуть збагатити культурну сцену. Обмежене фінансування може 

призвести до зменшення розміру та амбіцій культурних ініціатив. 
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Недостатній розвиток інфраструктури: Заклади можуть бути 

неспроможними інвестувати в модернізацію та підтримку своєї 

інфраструктури, що обмежує можливість надавати якісні послуги та залучати 

аудиторію. 

Зменшення якості послуг та програм: Недостатнє фінансування може 

призвести до скорочення штату працівників та зниження якості послуг, що 

пропонуються культурними закладами. Це може зіпсувати враження від 

відвідування закладу та призвести до втрати аудиторії. 

Недостатність для збереження культурної спадщини: Недостатнє 

фінансування може призвести до втрати та погіршання стану культурної 

спадщини, такої як музеї, пам'ятки архітектури тощо. 

Нерівність доступу: Завдяки недостатньому фінансуванню, деякі групи 

населення можуть бути виключені з можливості відвідування культурних 

закладів через вартість квитків або інші фінансові бар'єри. 

Відтік талантів та фахівців: Заклади можуть мати проблеми з утриманням 

кваліфікованих працівників та талановитих артистів через низьку зарплату та 

обмежені фінансові можливості. 

Для розвитку закладів культури в Україні важливо забезпечувати 

адекватне фінансування, яке дозволить зберегти культурну різноманітність, 

підтримати якісні програми та послуги, та зробити культуру доступною для 

всіх верств населення. 

Формальний підхід до культурних заходів може гальмувати розвиток 

закладів культури в Україні з кількох причин: 

Втрата творчості та оригінальності: Формальний підхід може сприяти 

створенню стандартизованих та шаблонних культурних заходів, що не 

відображають індивідуальну та творчу складову. Це може призвести до втрати 

оригінальності та творчості в програмах закладів. 

Відсутність інновацій та сучасності: Формальний підхід може призвести 

до відсутності інновацій та сучасних елементів в культурних заходах, що може 

зробити заклади менш конкурентоспроможними в світлі сучасних тенденцій. 
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Віддаленість від потреб громади: Формальний підхід може не 

враховувати потреби та інтереси місцевої громади, оскільки рішення 

приймаються зверху вниз, не залучаючи активно громадян. 

Поганий спільний зв'язок з аудиторією: Формальний підхід може 

призвести до віддаленості та відсутності активної взаємодії між закладами та 

їхньою аудиторією, що може підірвати зацікавленість та підтримку закладів. 

Втрата гнучкості та адаптивності: Формальний підхід може робити 

заклади менш гнучкими та адаптивними до змінних умов та потреб громади. 

Для розвитку закладів культури в Україні важливо підтримувати більш 

гнучкий та творчий підхід до культурних заходів, сприяти інноваціям та 

залученню громадян до процесу прийняття рішень, що дозволить більш 

ефективно відповідати потребам сучасного суспільства. 

Відсутність інклюзивності і різноманітності може гальмувати розвиток 

закладів культури в Україні з числа наступних причин: 

Ексклюзивність та відчуженість: Відсутність інклюзивності може 

призвести до створення культурних закладів, які виглядають ексклюзивними та 

відчуженими для певних груп населення. Це може змусити багатьох відчувати 

себе не бажаними або не представленими в цих закладах. 

Незадовільне відображення різноманітності: Якщо культурні заклади не 

враховують різноманітність культур, етнічності, гендерних та інших 

ідентичностей, це може призвести до створення недостатньо різноманітних та 

репрезентативних культурних подій і вистав. 

Потенційна втрата аудиторії: Недостатня інклюзивність може призвести 

до втрати аудиторії, оскільки групи населення, які відчуваються 

відстороненими, можуть обирати інші форми розваги та культурних заходів. 

Поганий громадський образ: Відсутність інклюзивності може призвести 

до поганого громадського образу для культурних закладів, оскільки це може 

розглядатися як дискримінація та нерівність. 
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Втрата талантів та творчого потенціалу: Культурні заклади можуть 

втрачати талановитих артистів, кураторів та інших фахівців, які не відчувають 

підтримки та можливостей для виявлення свого творчого потенціалу. 

Для розвитку закладів культури в Україні важливо працювати над 

інклюзивністю та різноманітністю, створюючи програми та події, які 

враховують різні культурні та соціальні потреби та інтереси. Це допоможе 

залучити більше аудиторії та зберегти різноманітність в культурному житті. 

Обмежена творча свобода може гальмувати розвиток закладів культури в 

Україні наступним чином: 

Брак інновацій та творчих рішень: Обмежена творча свобода може 

призвести до зменшення інновацій та творчості у програмах та подіях 

культурних закладів. Артисти, режисери, куратори та інші творчі працівники 

можуть боятися вносити новаторські ідеї через страх перед цензурою чи 

обмеженнями. 

Самоцензура: Обмежена творча свобода може призвести до самоцензури 

серед художників і творчих осіб, оскільки вони можуть боятися порушити 

обмеження чи викликати контраверсії. Це може призвести до втрати 

автентичності та оригінальності творів мистецтва. 

Зниження привабливості для аудиторії: Культурні заклади можуть 

втрачати аудиторію, оскільки програми та події можуть стати менш 

привабливими для тих, хто шукає творчість, інновації та незвичайність. 

Втрата талантів та креативних професіоналів: Талановиті артисти та 

куратори можуть залишати культурні заклади через обмежену творчу свободу, 

шукаючи більш вільні умови для виявлення свого творчого потенціалу. 

Низька конкурентоспроможність: Обмежена творча свобода може 

зробити культурні заклади менш конкурентоспроможними в порівнянні з 

іншими, більш творчими та інноваційними закладами. 

Для розвитку закладів культури в Україні важливо створити умови для 

вільного вираження творчості, захищати творчу свободу та сприяти інноваціям. 
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Це може забезпечити більш сучасний, цікавий та привабливий культурний 

ландшафт. 

Бюрократична складова та повільність можуть серйозно гальмувати 

розвиток закладів культури в Україні через наступні чинники: 

Затримка у прийнятті рішень: Бюрократичні процедури та складність у 

взятті рішень можуть призвести до значних затримок у розробці та 

впровадженні культурних програм та проєктів. 

Повільний розвиток інфраструктури: Бюрократичні обмеження можуть 

ускладнити будівництво, реконструкцію та модернізацію культурних закладів, 

що призводить до повільного розвитку інфраструктури. 

Фінансові перешкоди: Затягнуті процедури та складність бюрократичних 

вимог можуть призвести до додаткових фінансових витрат та обтяжливості для 

культурних закладів. 

Втрата інтересу громади: Повільність та бюрократичність можуть 

змусити громадян втратити інтерес та відчуття причетності до культурних 

ініціатив, оскільки результати затримуються. 

Зменшення конкурентоспроможності: Затягнуті процедури можуть 

зробити культурні заклади менш конкурентоспроможними на ринку 

культурних подій та розваг. 

Для подолання цих перешкод та підвищення розвитку закладів культури в 

Україні важливо спрощувати бюрократичні процедури, прискорювати 

прийняття рішень та створювати більш сприятливе середовище для культурних 

ініціатив та інновацій. 

Неадаптивність до місцевих потреб може гальмувати розвиток закладів 

культури в Україні через наступні фактори: 

Низька привабливість для місцевої аудиторії: Якщо культурні заклади не 

враховують місцеві потреби та інтереси, вони можуть стати менш 

привабливими для місцевої аудиторії, що призведе до зменшення 

відвідуваності. 
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Втрата підтримки громади: Неадаптивність може викликати втрату 

підтримки з боку місцевої громади та організацій, які можуть відмовлятися від 

співпраці чи фінансової підтримки. 

Неефективне використання ресурсів: Культурні заклади можуть 

витрачати ресурси на програми та ініціативи, які не відповідають місцевим 

потребам, що може бути неефективним з точки зору бюджету та ресурсів. 

Втрата відмінності та автентичності: Неадаптивність може призвести до 

створення стандартних та шаблонних програм, які не відображають 

унікальність та автентичність місцевої культури. 

Зменшення ролі культурного центру в громаді: Якщо культурний центр 

не адаптується до місцевих потреб, він може втратити свою роль як центр 

спільноти та місце зустрічей громадян. 

Для розвитку закладів культури в Україні важливо слухати місцеву 

громаду, залучати її до процесу прийняття рішень та створювати програми та 

ініціативи, які відповідають конкретним потребам та інтересам місцевих 

жителів. 

Неефективне управління ресурсами може серйозно гальмувати розвиток 

закладів культури в Україні з числа наступних причин: 

Обмежені можливості фінансування: Неефективне управління 

фінансовими ресурсами може призвести до недостатнього фінансування для 

закладів культури, що обмежує їхню здатність розвивати та надавати якісні 

послуги. 

Втрати через корупцію та недостатню прозорість: Недостатній контроль 

над ресурсами може сприяти корупції та зловживанням, що може викликати 

втрати фінансових ресурсів та інших цінностей. 

Непродуктивні витрати: Неефективне управління може призвести до 

надмірних та непродуктивних витрат на адміністративні витрати, що можуть 

зменшити доступність коштів для культурних ініціатив. 
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Нерівномірний розподіл ресурсів: Ресурси можуть бути нерівномірно 

розподілені між різними закладами та регіонами, що може призвести до 

нерівності в доступі до культурних послуг. 

Поганий стан інфраструктури: Недостатнє управління ресурсами може 

призвести до поганого стану інфраструктури культурних закладів, що може 

обмежити їхню здатність надавати якісні послуги. 

Для розвитку закладів культури в Україні важливо впроваджувати 

ефективні методи управління ресурсами, забезпечувати фінансову прозорість та 

облік, та забезпечувати рівноправний розподіл ресурсів між різними 

культурними ініціативами та регіонами. 

Брак інновацій та конкуренції може гальмувати розвиток закладів 

культури в Україні через наступні причини: 

Відсутність привабливості для аудиторії: Без інновацій та конкурентної 

переваги культурні заклади можуть стати менш привабливими для аудиторії, 

оскільки вони не пропонують чогось нового чи цікавого. 

Втрата аудиторії та ресурсів: Якщо культурні заклади не змагаються за 

увагу та підтримку аудиторії, вони можуть втратити аудиторію та фінансову 

підтримку. 

Зменшення ролі в суспільстві: Брак інновацій може призвести до 

зменшення ролі культурних закладів в суспільстві, оскільки вони можуть стати 

менш важливими для громади. 

Втрата талантів та креативних фахівців: Талановиті артисти та куратори 

можуть шукати можливості для розвитку свого потенціалу в інших країнах, 

якщо в Україні відсутні стимули для інновацій та конкуренції. 

Обмежений культурний обмін: Відсутність інновацій та конкуренції може 

призвести до обмеженого культурного обміну з іншими країнами, що може 

збіднити культурний ландшафт. 

Для розвитку закладів культури в Україні важливо сприяти інноваціям та 

конкуренції, створювати умови для розвитку нових ідей та творчих підходів у 
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культурній сфері. Це сприятиме розкриттю потенціалу культурних закладів та 

розширенню їхньої ролі в суспільстві. 

Втрата індивідуальності та автентичності може гальмувати розвиток 

закладів культури в Україні через наступні причини: 

Втрата унікальності та відмінності: Якщо культурні заклади втрачають 

свою індивідуальність і автентичність, вони можуть стати схожими на інші 

заклади та втратити свою унікальність. 

Зменшення привабливості для аудиторії: Культурні заклади, які 

втрачають свою автентичність, можуть втратити привабливість для аудиторії, 

оскільки вони можуть виглядати стандартно та нецікаво. 

Низька конкурентоспроможність: Культурні заклади можуть стати менш 

конкурентоспроможними в порівнянні з іншими, які зберігають свою 

автентичність та індивідуальність. 

Зменшення інтересу громади: Втрата індивідуальності та аутентичності 

може знизити інтерес та підтримку громади для культурних закладів. 

Втрата ідентичності: Якщо культурні заклади втрачають свою 

автентичність, це може призвести до втрати їхньої ідентичності та ролі в 

розповсюдженні та збереженні культурних цінностей. 

Для розвитку закладів культури в Україні важливо зберігати 

індивідуальність та автентичність, сприяти унікальності та ідентичності 

кожного закладу, що може підвищити їхню привабливість та роль в 

культурному житті суспільства. 
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2.3. Тенденції змін у культурному середовищі. 

Тенденції в культурному середовищі сучасної України можуть включати 

наступне: 

Національна ідентичність: Збереження та зміцнення національної 

ідентичності та патріотизму через культурні вираження, мову та традиції. 

Культурний ренесанс: Відновлення та розвиток української мистецької 

спадщини, включаючи музику, живопис, літературу та фольклор. 

Глобалізація: Вплив глобальних культурних тенденцій, що включає в 

себе адаптацію міжнародних трендів та обмін культурою. 

Розвиток кінематографу: Український кінематограф отримує визнання 

та розвивається, представляючи унікальні історії та кінофестивалі. 

Культурна толерантність: Зростаюча увага до питань різноманітності, 

інклюзивності та рівності в культурних вираженнях. 

Технологічний вплив: Розвиток цифрових технологій впливає на 

способи споживання та створення культурних продуктів. 

Альтернативні мистецькі форми: Зростання популярності сучасного 

мистецтва, вуличного мистецтва та інших альтернативних форм виразу. 

Культурні ініціативи: Заходи, які спрямовані на підтримку та розвиток 

культури, включаючи фінансову підтримку та культурні центри. 

Зазначені тенденції можуть змінюватися з часом та під впливом різних 

факторів, але вони вказують на важливі аспекти розвитку культури в Україні на 

сучасному етапі. 

Національна ідентичність грає важливу роль у визначенні та впливі на 

тенденції в культурному середовищі сучасної України.  

Вплив національної ідентичності на культуру може бути видимим у 

наступних аспектах: 
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Мова та література: Українська мова та література є основою 

національної ідентичності. Розвиток та підтримка української мови та 

літератури впливають на культурні твори, літературні жанри та стиль в Україні. 

Мистецтво: Мистецтво, включаючи живопис, скульптуру, музику та 

кінематограф, може віддзеркалювати національну ідентичність та історію 

України. Твори мистецтва можуть використовувати національні символи, теми 

та образи. 

Традиції та свята: Українські традиції, які включають в себе різдвяні та 

великодні обряди, фольклор та народні свята, зберігаються як важливий 

компонент національної культури. 

Пам'ятки та спадщина: Збереження і реставрація історичних пам'яток та 

спадщини в Україні відіграють важливу роль у відображенні і підтримці 

національної ідентичності. 

Мистецькі та культурні ініціативи: Різноманітні культурні проекти та 

ініціативи спрямовані на збереження та розвиток національної культурної 

спадщини, сприяють умовам для розкриття творчого потенціалу та виявлення 

культурних цінностей. 

Отже, національна ідентичність в Україні впливає на творення та 

сприйняття культурних тенденцій, визначає характер культурних виражень та 

підтримує розвиток української культури як важливого чинника національного 

самовизначення. 

Культурний ренесанс в Україні впливає на тенденції в сучасному 

культурному середовищі кількома способами: 

Відновлення та збереження спадщини: Культурний ренесанс сприяє 

відновленню та збереженню історичної та національної спадщини. Це включає 

відновлення старовинних музеїв, церков та пам'яток культури, які важливі для 

національної ідентичності. 

Розвиток сучасного мистецтва: Культурний ренесанс створює плідне 

ґрунт для розвитку сучасного мистецтва. Митці можуть брати національну 
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спадщину як вихідний пункт для створення нових творів, використовуючи 

традиційні та сучасні методи виразу. 

Підтримка мистецьких ініціатив: Уряд та громадські організації можуть 

надавати підтримку мистецьким проектам, що спрямовані на відновлення 

культурних традицій та розвиток національної культури. 

Популяризація культурних подій: Культурний ренесанс сприяє 

поширенню різноманітних культурних подій, виставок, концертів та 

фестивалів, що допомагає популяризувати національну культуру та залучати 

глядачів. 

Вплив на освіту: Культурний ренесанс може впливати на навчальні 

програми та освіту, сприяючи вивченню історії, мистецтва та культурних 

традицій України. 

У цілому, культурний ренесанс сприяє збагаченню та розвитку 

культурного середовища сучасної України, підтримує національну ідентичність 

та сприяє зростанню інтересу до української культури, як серед внутрішніх, так 

і серед міжнародних аудиторій. 

Глобальні культурні тенденції впливають на розвиток культури в Україні 

у різних аспектах: 

Культурний обмін: Завдяки глобалізації зростає доступ до культурних 

виражень і творів мистецтва з різних країн. Це може стимулювати інтерес до 

інших культур і сприяти обміну ідеями та впливам. 

Мультикультуралізм: Глобальні тенденції сприяють усвідомленню 

різноманітності культур і підтримці мультикультурального підходу. Україна, як 

країна з багатою історією міграцій та різними етнічними групами, може 

використовувати це для сприяння толерантності та взаєморозуміння. 

Вплив глобальних медіа: Глобальні медіа, такі як кіно, телебачення, 

музика та інтернет, пропонують українцям нові культурні зразки та тренди, що 

впливає на споживання та створення місцевих культурних продуктів. 

Популярність глобальних медіа: Фільми, серіали, музика та інші 

культурні продукти з усього світу стають доступними українській аудиторії. Це 
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впливає на смаки та вподобання споживачів і може впливати на створення 

подібних локальних продуктів. 

Космополітизм у мистецтві: Українські митці можуть бути вплинуті 

глобальними мистецькими тенденціями та інтегрувати їх у свої твори. Це 

сприяє розвитку сучасного мистецтва та розширює можливості виразу. 

Міжкультурні комунікації: Глобалізація підтримує спілкування між 

культурами та націями, що сприяє розумінню та співпраці між різними групами 

в Україні. 

Культурні тренди: Глобальні культурні тренди, такі як зростання інтересу 

до сталих розвитку, екологічного свідомості та інших сфер життя, також 

впливають на українську культуру та суспільство. 

У цілому, глобальні культурні тенденції мають можливість обогатити 

культуру України, але також можуть створити виклики в збереженні 

національної ідентичності та оригінальності. 

Розвиток кінематографу має значний вплив на тенденції в культурному 

середовищі сучасної України наступними способами: 

Популяризація української культури: Український кінематограф може 

відображати українську історію, традиції, проблеми та цінності, роблячи їх 

доступними для внутрішніх і міжнародних глядачів. 

Висвітлення актуальних питань: Фільми можуть стати платформою для 

обговорення важливих суспільних тем, таких як корупція, соціальні проблеми 

та права людини. 

Впізнаваність національної ідентичності: Український кінематограф 

сприяє впізнаваності та розповсюдженню українських символів, мови та 

культурних особливостей. 

Міжнародний вплив: Українські фільми можуть отримувати визнання на 

міжнародних кінофестивалях, що робить їх видимими в світі і сприяє 

міжнародному обміну культурою. 

Залучення інвестицій: Розвиток кінематографу може привертати 

інвестиції у культурну сферу та сприяти створенню нових робочих місць. 
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Підтримка молодих талантів: Кіноіндустрія створює можливості для 

молодих режисерів, акторів і технічних спеціалістів виявити свій творчий 

потенціал. 

У цілому, розвиток кінематографу в Україні відіграє важливу роль у 

формуванні культурного середовища, впливає на способи сприйняття і 

розуміння культурних питань і може стати силою, яка сприяє підвищенню 

національної ідентичності та розвитку культури в цілому. 

Культурна толерантність впливає на тенденції в культурному середовищі 

сучасної України позитивним чином на декілька способів: 

Різноманітність та інклюзивність: Культурна толерантність стимулює 

різноманітність виразів і виражень, що включають в себе різні культурні групи. 

Це сприяє більш широкому розгляду мистецтва, літератури, музики та інших 

культурних виражень. 

Обмін ідеями: Культурна толерантність сприяє відкритому обміну ідеями 

та поглядами між різними культурами, що сприяє збагаченню культурного 

середовища. 

Толерантність та мир: Культурна толерантність сприяє створенню миру 

та розумінню між різними культурами, а це важливий аспект у розвитку 

міжнаціональних відносин. 

Міжкультурні проекти: Культурна толерантність підтримує проведення 

міжкультурних проектів, фестивалів та ініціатив, що сприяють зближенню 

різних культур та обміну досвідом. 

Повага до прав і свобод: Культурна толерантність сприяє повазі до прав 

кожної людини, незалежно від її культурних особливостей. 

В цілому, культурна толерантність є важливим чинником, який сприяє 

створенню відкритого, різноманітного та гармонійного культурного 

середовища в Україні. Вона сприяє розвитку культури, підтримує 

різноманітність та сприяє побудові сучасного суспільства, де різні культури 

можуть існувати поруч та взаємодіяти у взаємоповазі та розумінні. 
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Розвиток цифрових технологій впливає на тенденції в культурному 

середовищі сучасної України наступними способами: 

Доступність і розповсюдження інформації: Інтернет та соціальні медіа 

роблять інформацію, музику, фільми та інші культурні контенти легко 

доступними для всіх. Це сприяє розповсюдженню української культури як 

внутрішньо, так і міжнародно. 

Створення та поширення власного контенту: Люди можуть створювати 

власний культурний контент, такий як відео, музику та літературу, і ділитися 

ним зі світом. Це розширює можливості для українських творців. 

Інтерактивність: Розвиток віртуальної реальності та інших інтерактивних 

технологій відкриває нові можливості для взаємодії з культурним вмістом, 

створюючи більш привабливий досвід для глядачів. 

Мультиплатформеність: Культурний контент тепер можна споживати на 

різних пристроях та платформах, що робить його більш доступним для широкої 

аудиторії. 

Аналітика та споживчі звички: За допомогою аналітичних інструментів 

цифрових технологій можна вивчати споживчі звички та вподобання аудиторії, 

що сприяє більш точному спрямуванню культурних продуктів. 

Зберігання та консервація: Цифрові технології дозволяють зберігати та 

відновлювати культурні артефакти та матеріали, що важливі для історичної 

спадщини. 

Загалом, розвиток цифрових технологій значно розширює можливості для 

розвитку та поширення культури в Україні. Він допомагає зробити культурні 

цінності більш доступними, стимулює креативність та інновації в культурній 

сфері і сприяє її розвитку на міжнародному рівні. 

Альтернативні мистецькі форми впливають на тенденції в культурному 

середовищі сучасної України наступними способами: 

Експеримент та інновація: Альтернативні мистецькі форми спонукають 

до експериментів та інновацій в мистецтві, що сприяє розширенню меж та 

створенню нових, нестандартних творів. 
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Підтримка молодих та незалежних митців: Альтернативні платформи 

надають можливість молодим та незалежним митцям виявити себе та 

поділитися своєю творчістю, що сприяє розвитку молодих талантів. 

Взаємодія інших форм мистецтва: Альтернативні мистецькі форми 

можуть поєднувати різні види мистецтва, такі як музика, візуальне мистецтво, 

танці, перформанс, що розширює можливості для створення мультимедійних та 

інтердисциплінарних робіт. 

Висвітлення актуальних питань: Альтернативні мистецькі форми можуть 

бути важливим каналом для висвітлення актуальних суспільних та політичних 

питань, стимулюючи обговорення та рефлексію. 

Можливості самовиразу: Вони надають можливість індивідуальному 

самовиразу та вираженню власних ідей та переживань, що важливо для 

створення багатошарових та особистих мистецьких творів. 

У цілому, альтернативні мистецькі форми розширюють культурний 

ландшафт України, створюючи нові можливості для митців та аудиторії, 

стимулюючи творчий процес і сприяючи рознообразній і відкритій культурній 

сцені. 

Культурні ініціативи впливають на тенденції в культурному середовищі 

сучасної України у різних аспектах: 

Збереження і популяризація спадщини: Культурні ініціативи сприяють 

збереженню і відновленню історичних та культурних пам'яток, а також 

популяризації національної спадщини. 

Розвиток мистецтва та культури: Ініціативи можуть сприяти розвитку 

мистецтва, літератури, музики та інших культурних галузей, надихаючи творців 

і розширюючи можливості для творчості. 

Виховання аудиторії: Ініціативи можуть надавати освітні можливості, 

вчачи аудиторію про культурні та історичні аспекти, що сприяє розумінню та 

цінуванню культури. 

Підтримка молодих талантів: Культурні ініціативи часто підтримують 

молодих митців та надають їм можливість виявити свій творчий потенціал. 
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Міжкультурний обмін: Деякі ініціативи можуть сприяти обміну 

міжкультурним досвідом, що розширює розуміння та співпрацю між різними 

культурами. 

Висвітлення актуальних питань: Ініціативи можуть бути важливими 

платформами для висвітлення актуальних суспільних та політичних питань, 

спонукаючи обговорення та рефлексію. 

Співпраця та об'єднання: Культурні ініціативи можуть сприяти співпраці 

різних культурних та громадських груп, спільному створенню проектів та 

спільному вирішенню культурних завдань. 

У цілому, культурні ініціативи в Україні є важливим чинником, який 

впливає на розвиток культурного середовища, збагачує культурну сцену та 

сприяє різноманітній та живій культурній сфері. 

В підсумку можна сказати, що існуючі заклади культури в Україні 

сьогодні, на жаль не відповідають тенденціям змін в сучасному культурному 

середовищі. Тому альтернативою існуючим закладам культури можуть стати 

заклади культури у формі хабів. 

Загалом, культурне середовище України багатогранне та постійно 

еволюціонує під впливом різних чинників, сприяючи розширенню культурних 

можливостей та збагаченню культурної сцени країни. 
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2.4. Хаби, як сучасна форма організації закладів культури в 

Україні. 

Для аналізу роботи хабу в галузі культури, треба розглянути деякі 

аспекти, які допоможуть зрозуміти роль хабу в культурному житті та його 

вплив на спільноту. 

Розглянемо історію та походження культурних хабів. 

Історія виникнення хабів варіюється в залежності від країни та регіону, 

але загальний шлях їх розвитку можна відслідковувати наступним чином: 

Велика депресія та Новий діалог: Після Великої депресії та під час Другої 

світової війни багато країн шукали способи відновлення культурного життя та 

об'єднання суспільства. З'явилися культурні проекти, такі як "Новий діалог" в 

США, спрямовані на підтримку мистецтва та культури. 

Бум мистецтва: Після Другої світової війни в США і Європі 

народжувався бум мистецтва. Мистецькі колективи та індивідуальні митці 

шукали недорогі приміщення для створення та показу своїх творінь. Це 

призвело до створення мистецьких колективів та галерей, де відбувалися 

виставки та виступи. 

Контркультурні рухи 1960-70-х років: У цей період відбувалися значні 

зміни в суспільстві та культурі. Молодь активно виступала проти традиційних 

цінностей і розвивала контркультурні рухи, такі як хіпі, фемінізм, панк тощо. 

Ці рухи привернули увагу до нових форм мистецтва та культурних проявів. 

Галереї і студії: Мистецькі галереї та студії стали популярними місцями 

для митців, артистів та творчих особистостей. Вони надавали простір для 

виставок, робіт над проектами та обміну ідеями. 

Розвиток технологій і глобалізація: Розвиток інтернету та технологій дав 

змогу митцям та культурним діячам взаємодіяти та співпрацювати в масштабах, 

які раніше були неможливими. Це призвело до зростання культурних обмінів та 

співпраці, а також до виникнення великої кількості культурних хабів, які 

сприяють розвитку мистецтва, музики, літератури та інших сфер. 
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Підтримка від уряду та фондів: У багатьох країнах уряди та незалежні 

фонди надають фінансову та організаційну підтримку культурним ініціативам 

та хабам. Це сприяє створенню та розвитку місць, де культурна активність 

може розцвітати. 

Сучасні культурні хаби є результатом руху в напрямку інтеграції 

мистецтва, культури, освіти та інновацій в єдину сферу. Такі хаби можуть бути 

створені, як незалежні ініціативи або підтримуватися державою та приватними 

організаціями. 

Історія спільнот та андеґраунду: Багато культурних хабів виникли в 

андерґраундних спільнотах, де молодь та артисти шукали місце для 

самовираження та взаємодії. Ці місця зазвичай були антитезою офіційній 

культурі і мистецтву. 

Історія спільнот та андеґраунду в галузі культури включає в себе 

широкий спектр рухів та субкультур, які розвивалися поза межами головних 

потоків культурного життя. Ця історія охоплює музику, літературу, живопис, 

кіно, моду, танці, театр, та багато інших сфер культури.  

Ось кілька прикладів розвитку андеґраунду в різних галузях: 

• Музика: В історії музики існували численні андеґраундні рухи, 

включаючи панк-рок, хіп-хоп, техно, інді, та інші.  

• Література: В літературному світі також існували та існують 

андеґраундні автори та видавництва, які публікують твори, відхиляючись від 

традиційних літературних стандартів. Наприклад, "Біти" та "Блек Маунтін 

Поетс". 

• Кіно: Андеґраундне кіно включає в себе експериментальні фільми, 

анімацію та незалежну продукцію, яка часто висвітлює теми або стилі, які не 

популярні в голлівудському кіно. 

• Мода: В світі моди андеґраундні дизайнери і бренди можуть 

експериментувати з нестандартними матеріалами, стилями та ідеями, 

відхиляючись від модних трендів. 
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• Танці та театр: У світі сучасного танцю та театру існують 

андеґраундні рухи, які поєднують різні мистецькі напрямки та шукають нові 

способи виразу. 

Андеґраунд і спільноти в галузі культури відіграли важливу роль у 

формуванні нових ідей, стилів і субкультур, а також в боротьбі за свободу 

виразу та виправлення нерівностей у суспільстві. Вони можуть бути джерелом 

інновацій та інсайтів, які впливають на майбутні культурні рухи та тенденції. 

Інновації та творчий розвиток: Культурні хаби часто сприяють інноваціям 

та творчому розвитку. Вони створюють умови для експериментів у різних 

галузях мистецтва, технологій та освіти. 

Інновації та творчий розвиток грають важливу роль в галузі культури, 

допомагаючи створювати нові твори, ідеї та вирази, що впливають на суспільну 

свідомість та розвивають культурне середовище.  

Ось декілька способів, якими інновації впливають на культуру: 

• Технологічні інновації: Розвиток технології впливає на всі аспекти 

культури, включаючи музику, кіно, мистецтво, театр, літературу та інші галузі. 

Це включає в себе винаходи як фотографії, кіно, радіо, телебачення, Інтернет, 

соціальні медіа, віртуальну реальність та інші технології, які змінюють способи 

створення, розповсюдження та споживання культурних вмістів. 

• Експерименти та новаторство: Інноватори в різних галузях 

культури намагаються розробити нові техніки, стилі та форми виразу. Вони 

експериментують з мовою, технікою, звуком, образами та іншими елементами, 

щоб створити щось унікальне та оригінальне. 

• Зміна соціальних та політичних парадигм: Культура часто 

відображає соціальні та політичні зміни в суспільстві. Інновації у галузі 

культури можуть стати каталізаторами змін, розширюючи свідомість та 

спонукаючи дію. 

• Зближення різних культур: Глобалізація і технологічний розвиток 

дозволяють різним культурам змішувати свої впливи, створюючи нові форми 
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культурної ідентичності. Це може призвести до створення нових стилів, 

музики, кухні, мов та інших аспектів культури. 

• Активізм і суспільна зміна: Культура може бути засобом виразу 

активізму та боротьби за соціальні та політичні права. Творці можуть 

використовувати мистецтво, музику, літературу та інші форми виразу, щоб 

привернути увагу до питань важливих для суспільства. 

Інновації в галузі культури важливі для творчого розвитку суспільства, 

підтримання живості культурних виразів та забезпечення постійного росту та 

розвитку культурної сфери. Вони допомагають перетворювати ідейні концепції 

в реальні твори мистецтва та культури, які збагачують наше життя та 

надихають на нові досягнення. 

Глобалізація та обмін ідеями: З поширенням глобалізації культурні хаби 

стали важливими центрами для обміну ідеями, співпраці та культурної 

дипломатії. Глобалізація має значний вплив на обмін ідеями в галузі культури, 

розширюючи можливості взаємодії між різними культурами та сприяючи 

взаємному впливу.  

Ось деякі ключові аспекти глобалізації та обміну ідеями в галузі 

культури: 

• Глобальна доступність культурних вмістів: Завдяки Інтернету та 

медіа, культурні вмісти стають доступними для глобальної аудиторії. Музика, 

фільми, книги, мистецтво та інші форми культури легко доступні для 

споживачів з різних країн. 

• Змішування стилів і впливів: Глобалізація сприяє змішуванню 

стилів та впливів з різних культур. Митці можуть поєднувати елементи з різних 

традицій та створювати нові гібридні форми мистецтва, що відображають 

глобальний характер культурної ідентичності між митцями та творчими 

колективами з різних частин світу. Це сприяє розширенню світогляду і 

розумінню різних культурних підходів. 

• Мовна інтернаціоналізація: Англійська мова, завдяки своєму 

статусу мови міжнародного спілкування, часто виступає як мова спілкування 
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для культурного обміну. Це полегшує комунікацію між артистами, авторами та 

глядачами з різних країн. 

• Збереження та відновлення культурної спадщини: Глобальний 

обмін ідеями також допомагає при цьому у збереженні та відновленні 

культурної спадщини. Зокрема, це стосується мов, традицій, ремесл і мистецтв, 

які можуть зазнавати впливу та оцінки з боку інших культур. 

• Виклики для унікальності та автентичності: Однак глобалізація 

також може поставити питання щодо збереження унікальності та автентичності 

культурних виразів. Занадто великий вплив зовнішніх культур може призвести 

до стандартизації та втрати ідентичності. 

• Культурна реакція на глобалізацію: Багато культури реагують на 

глобалізацію, активно відстоюючи свою ідентичність та традиції. Це може 

призвести до розвитку нових форм націоналізму або рухів, спрямованих на 

захист культурної спадщини. 

Глобалізація в галузі культури відкриває нові можливості для обміну 

ідеями та взаємного впливу, одночасно поставляючи виклики для збереження 

культурної різноманітності та унікальності. Цей процес впливає на спосіб, яким 

ми сприймаємо та розуміємо культуру, сприяє розширенню наших горизонтів 

та підсилює міжнародне співробітництво в галузі мистецтва та культури. 

Глобалізація сприяє культурному обміну та співпраці між країнами та 

культурами. Мистецькі фестивалі, виставки, концерти та літературні заходи 

стають платформами для взаємодії.  

Підтримка та фінансування: Багато культурних хабів отримують 

фінансову підтримку від держави, місцевих органів влади, фондів або 

приватних спонсорів. Це допомагає їм забезпечити стабільність та розвиток. 

Історія культурних хабів різниться в різних країнах та регіонах, і кожен 

хаб має свою унікальну історію та контекст. 

Культурні хаби виконують різноманітні функції у культурному контексті.  
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Місце для мистецтва та творчості: Культурні хаби надають простір для 

митців різних жанрів та дисциплін для створення, виставки і виконання своїх 

творів. 

Сприяння інтеркультурному обміну: Центри культури сприяють обміну 

ідеями та взаємодії між різними культурами і спільнотами. 

Освіта та навчання: Вони можуть пропонувати програми освіти, майстер-

класи, лекції та інші форми навчання для розвитку мистецтва, культури та 

креативних навичок. 

Платформа для діалогу та обговорення: Культурні хаби можуть бути 

місцем для діалогу про важливі соціокультурні питання, сприяючи 

обговоренню різних поглядів і підходів. 

Залучення глядачів і аудиторії: Вони привертають глядачів, аудиторію та 

гостей на виставки, концерти, виставки, виставки, фестивалі та інші події. 

Співпраця з місцевими громадами: Хаби можуть співпрацювати з 

місцевими спільнотами для розвитку проектів та ініціатив, які відповідають на 

потреби конкретної громади. 

Збереження культурної спадщини: Деякі культурні хаби займаються 

збереженням і просуванням культурної спадщини та традицій. 

Залучення інновацій та новаторства: Вони можуть стимулювати інновації 

і новаторські підходи у сферах мистецтва, культури та креативних галузях. 

Функції культурного хабу можуть різнитися в залежності від його місця 

розташування, цілей та завдань, а також контексту, в якому він діє. 

Культурні хаби можуть проводити різноманітні програми, спрямовані на 

розвиток мистецтва, культури та спільноти.  

Ось кілька прикладів програм, які часто влаштовуються в хабах: 

Мистецькі виставки: Виставки різних видів мистецтва, такі як живопис, 

скульптура, фотографія, відео-арт і т.д. 

Музичні концерти і виступи: Жива музика, концерти різних музичних 

жанрів, виступи музикантів та гуртів. 
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Театральні вистави: Вистави, постановки театральних п'єс, драматичні 

імпровізації. 

Фестивалі і культурні заходи: Фестивалі, які присвячені конкретним 

аспектам культури, традиціям або мистецтву. 

Кіно та відео-проекції: Покази фільмів, кінофестивалі, відео-арт і 

мультимедійні вистави. 

Майстер-класи та навчання: Програми навчання для митців та креативних 

людей, які надають можливість розвивати свої навички. 

Лекції та дискусії: Лекції від відомих митців, культурологів та експертів, 

а також обговорення важливих культурних питань. 

Мистецькі резиденції: Програми, які надають митцям можливість 

працювати та створювати в спеціальних резиденціях у хабі. 

Спільнотні проекти: Проекти та ініціативи, які включають участь 

місцевих спільнот та громад у творчих процесах. 

Спеціальні події і перформанси: Незвичайні, експериментальні події та 

інтерактивні виставки. 

Це лише декілька прикладів програм, які можуть бути організовані в 

культурних хабах. Багато з них спрямовані на створення культурного багатства, 

розвиток творчості та взаємодію у галузі мистецтва та культури. 

Культурні хаби можуть мати значний вплив на місцеву спільноту та 

сприяти розвитку культури в регіоні наступними способами: 

Розвиток креативності і творчості: Хаби надають місцевим жителям 

можливість виразити свою креативність та творчі здібності через мистецтво, 

музику, танець, літературу і інші види творчості. 

Підтримка молодих та обдарованих митців: Багато хабів надають 

підтримку молодим та обдарованим митцям, надаючи їм можливість показати 

свої таланти та розвивати їх. 

Залучення глядачів та аудиторії: Виставки, концерти та інші культурні 

події в хабах приваблюють глядачів, які збагачуються культурними 

враженнями. 
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Обмін ідеями і інтеркультурна взаємодія: Хаби створюють місце для 

обміну ідеями між різними культурами та спільнотами, сприяючи розумінню та 

толерантності. 

Освіта та навчання: Програми освіти та майстер-класи в хабах 

допомагають розвивати навички та знання в галузі мистецтва та культури. 

Економічний розвиток: Культурні хаби можуть призвести до створення 

робочих місць та підтримки креативних галузей, що сприяє економічному 

розвитку регіону. 

Збереження культурної спадщини: Деякі хаби займаються збереженням та 

просуванням культурної спадщини та традицій регіону. 

Публічний простір і соціальна взаємодія: Хаби створюють публічні місця, 

де місцеві жителі можуть зустрічатися, обговорювати питання та створювати 

соціальну взаємодію. 

В цілому, культурні хаби можуть стати важливими центрами для 

розвитку культури, підтримки митців та збереження культурної ідентичності в 

регіоні. 

Культурні хаби мають значний вплив на соціокультурні процеси в своєму 

регіоні та далеко за його межами. Загалом, культурні хаби виступають 

важливими агентами змін в соціокультурних процесах, сприяючи розвитку та 

збагаченню культури та спільноти. Хаби в різних регіонах та громадах України 

можуть мати свої особливості та адаптувати свою діяльність до конкретного 

контексту та потреб спільноти. Кожен хаб може враховувати специфіку свого 

регіону та громади та розробляти програми та ініціативи, які найкращим чином 

відповідають потребам та потенціалу цього регіону. Фактори успіху хабів в 

різних громадах можуть суттєво відрізнятися. Кожна громада має свої унікальні 

особливості та виклики, і успішний хаб враховує їх при розробці своєї стратегії 

та програм. 

Питання фінансування та стабільності хабу, як культурного центру, є 

критичними для його успішного функціонування та довгострокового впливу. 

 Ось деякі аспекти, які варто враховувати: 
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• Джерела фінансування: Хаби можуть отримувати фінансування від 

різних джерел, таких як держава, місцеві органи влади, приватні спонсори, 

фонди, гранти, благодійні внески та прибуткові заходи. Важливо розглянути 

різноманітні джерела фінансування, щоб зменшити ризик залежності від одного 

джерела. 

• Бюджет та фінансове планування: Хаби мають розробити бюджет 

та фінансовий план, які відображають їхні поточні та майбутні фінансові 

потреби. Це допоможе планувати ресурси та забезпечувати стабільність. 

• Диверсифікація доходів: Хаби можуть розглянути можливості 

розширення своїх джерел доходів, наприклад, розвивати комерційні ініціативи, 

орендувати простір, пропонувати платні програми та послуги. 

• Залучення партнерів і спонсорів: Співпраця з партнерами, такими 

як компанії, місцеві органи влади, фонди та інші організації, може призвести до 

фінансової підтримки та ресурсів. 

• Забезпечення транспарентності та обліку: Важливо мати систему 

обліку та фінансової транспарентності, яка дозволяє відстежувати витрати та 

доходи, а також надає донорам і спонсорам докази ефективного використання 

коштів. 

• Сприяння фінансовій стабільності: Хаби можуть розглянути 

можливість створення резервного фонду або фінансової стабілізації для 

подолання тимчасових фінансових труднощів. 

• Залучення спільноти і підтримка глядачів: Підтримка глядачів та 

спільноти може бути джерелом фінансової підтримки через членські внески, 

пожертвування та участь у фінансових кампаніях. 

• Забезпечення ефективного управління: Професійне управління та 

фінансовий контроль допомагають уникнути ризиків фінансових проблем. 

Фінансування та стабільність є важливими факторами для успіху 

культурних хабів, які дозволяють їм розвивати програми та ініціативи, 

підтримувати митців та культурні проекти, а також забезпечувати 

довгострокову стабільність та вплив.  
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Висновок до розділу 2. 

Отже, можна зробити висновок, що заклад культури у формі «Хаб» - це 

інноваційна альтернатива діючим закладам культури в Україні, яка спрямована 

на створення спільноти для творчих та культурних ініціатив. Це місце, де люди 

можуть обмінюватися ідеями, розвивати творчі проекти, проводити майстер-

класи та виставки, спільно творити культурні події. Хаби сприяють розвитку 

культури, підтримці молодих творців і формуванню культурного середовища в 

Україні. 

Хаб є потужним інструментом для розвитку закладів культури на 

території громади.  

Ось декілька способів, якими культурний хаб може сприяти розвитку 

закладів культури: 

Співпраця і взаємодія: Культурний хаб може об'єднати різні заклади 

культури, такі як музеї, галереї, бібліотеки, театри, музичні школи і тощо, щоб 

вони могли співпрацювати, обмінюватися ідеями та ресурсами. Це створює 

унікальні можливості для створення нових проектів і заходів, а також привертає 

більше уваги громади. 

Організація культурних заходів: Культурний хаб може стати місцем 

проведення різноманітних культурних заходів, включаючи концерти, виставки, 

лекції, майстер-класи, театральні вистави і багато іншого. Це допомагає 

збільшити доступність культурних подій для громади та розвивати смаки і 

інтереси людей. 

Навчання і розвиток: Культурний хаб може надавати освітні програми, 

які допомагають розвивати творчі навички та обізнаність в культурі. Це може 

бути корисним як для молоді, так і для дорослих. Він також може сприяти 

розвитку молодіжних та дитячих творчих груп. 

Простір для творчості: Культурний хаб може надавати простори для 

творчості, де люди можуть працювати над своїми проектами, навчатися і 
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співпрацювати з іншими творцями. Це особливо важливо для художників, 

музикантів, письменників і інших творчих професій. 

Залучення спонсорів і грантів: Культурні хаби можуть бути 

привабливими для спонсорів, грантодавців і донорів, які бажають підтримати 

культурні проекти та ініціативи. Це може забезпечити фінансову стабільність і 

розвиток закладів культури. 

Привертання туристів: Культурний хаб може стати важливим 

туристичним об'єктом, що приваблює відвідувачів з інших міст та країн. Це 

сприяє розвитку туризму та росту економіки громади. 

Загалом, культурний хаб може стати центром творчості та культурного 

життя на території громади, сприяючи розвитку закладів культури, підвищенню 

рівня культурної освіти і популяризації мистецтва серед мешканців. Важливо 

враховувати потреби та інтереси конкретної громади при розробці та 

управлінні культурним хабом. 
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РОЗДІЛ 3. 

РОБОТА ХАБУ В КУЛЬТУРНОМУ ПРОСТОРІ ГРОМАДИ. 

3.1. Шлях до створення Творчого хабу «Сучасна Україна» 

Роботу хабу в культурному просторі громади розглянемо на прикладі 

Творчого хабу «Сучасна Україна» Міського палацу культури «Український 

дім» м.Маріуполь, який заснували Олександр та Марія Сладкові (Див. Додаток 

6 ). 

Історія виникнення ідеї створення творчої одиниці виникла ще з часів, 

коли Олександр і Марія Сладкові працювали приватними підприємцями. Так, з 

2012 року почалась робота над створенням приватного продюсерського центру, 

який би допомагав маріупольській молоді показати свої таланти. Почалася 

співпраця з різноманітними творчими центрами, фахівцями сфери культури, 

виконавцями. В той же час, були зроблені перші кроки з написання музики до 

пісень і їх аранжування. Також з’явилися мої напрацювання як звукорежисера, 

композитора і аранжувальника у спільних проєктах різних творчих команд. 

Саме тоді були зроблені перші кроки в організації шоу-програм з авторським 

контентом. Результатом було створення у 2013 році двох шоу-програм, де 

лунали пісні на мою музику з моїм аранжуванням на слова маріупольських 

авторів, а виконавцями виступали талановиті маріупольці. Розробкою сценаріїв, 

організаційними питаннями, пошуком різних колективів для шоу-програм 

займалася Марія Сладкова.  

Важливою подією на початку 2014 року стало те, що Марія спробувала 

себе в написанні віршів і текстів до пісень. Так з’явився творчий тандем 

Олександра і Марії Сладкових.  

У другій половині 2014 року, мене запросили на посаду звукорежисера 

ПК “Молодіжний”. Працюючи звукорежисером я починаю знайомитися з 

роботою закладів культури Маріуполя і розширюю коло знайомств з різними 

колективами. І вже, через деякий час, працюючи звукорежисером на різних 
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заходах, я бачу шаблонний і стандартний підхід до відбору репертуару і подачі 

матеріалу зі сцени на різних культурних заходах.  

 Саме тоді виникає ідея перенести свій досвід роботи у створенні шоу-

програм на сцену палацу культури “Молодіжний” і робити комерційні проєкти. 

Тоді у нас з Марією виникає ідея запропонувати директору палацу культури 

створити новий підрозділ, який би займався створенням і організацією 

різноманітних шоу програм з долученням колективів палацу культури та інших 

колективів міста. Це дало б можливість окрім розширення і розвитку різних 

культурних складових, отримати палацу культури додаткове фінансування.  

Але неспроможність системи, яка існувала в організації роботи закладів 

культури на той момент, а саме бюрократизм і повільність, недостатнє 

фінансування, формальний підхід до культурних заходів, застарілі погляди на 

розвиток культури, шаблонність структури закладів культури і багато інших 

аспектів, про які зазначалося в попередніх розділах, гальмували на той момент 

створення нової форми роботи закладів культури. Але ж, на початку 2015 року, 

ми з директором палацу культури “Молодіжний” вирішуємо створити новий 

колектив під назвою Творча студія “Сучасна Україна”, керівником якої стає 

Марія Сладкова.  

Питання, які планувалися вирішуватися у процесі роботи цього 

колективу: 

• Розвиток сучасної української культури 

• Створення сучасного авторського літературно - музичного контенту 

• Організація студії звукозапису  

• Популяризація сучасного контенту маріупольських авторів, 

• Створення декілька вокальних проєктів для розкриття місцевих талантів, 

• Створення комерційних сучасних авторських музично-

театралізованих проєктів, для отримання додаткового фінансування з продажу 

квитків та ін. 

• Організація концертів, фестивалів і конкурсів для підтримки 

сучасних авторів літературного і музичного контенту. 
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Але, як вже зазначалося раніше, неспроможність застарілої системи 

розвитку культури в Україні відповідати запитам сьогодення, не давали 

можливості втілювати нові ідеї роботи в галузі культури. Бюрократичність і 

повільність, недостатнє фінансування, формальний підхід до культурних 

заходів, застарілі погляди, шаблонність структури закладів культури і багато 

інших аспектів гальмували на той момент створення нової форми роботи 

закладів культури.  

Таким чином, відповідно документів, треба було обрати один із 

напрямків спеціалізації колективу: вокальний, хореографічний, танцювальний 

тощо. Було обрано вокальний напрямок, хоча наші плани розвитку і діяльності 

передбачали набагато ширші напрямки роботи, які, на той момент, було 

неможливо «втиснути» в рамки існуючих поглядів і підходів у роботі закладів 

культури. 

Але ми  вирішили рухатися вперед і вже в травні 2015 року отримали 

першу перемогу в досягненні нашої мети. Ми з Марією Сладковою прийняли 

участь у міському конкурсі з написання пісні до Дня пам’яті та примирення (8 

травня).  

Нами була написана пісня «Маки червоні», яка була обрана для 

урочистих міських заходів в цей День (Додаток 7 Пісня «Маки червоні»). 

І як результат нашої діяльності, із міського бюджету були виділені кошти 

нашому палацу культури для розвитку нашого колективу. Так наш палац 

культури зміг придбати обладнання для майбутньої студії звукозапису Творчої 

студії «Сучасна Україна» (Додаток 8). 

Наступним етапом розвитку Творчої студії «Сучасна Україна» на базі ПК 

«Молодіжний» стали у 2016 році організація концерту гурту «Тінь сонця» в 

рамках їх нової програми «Буремний край» (Додаток 9 «Концерт гурту «Тінь 

сонця», 2016 рік»). 

Наступним кроком був комерційний проєкт, від нашого колективу. Для 

цього ми створили спільну команду, де разом з  учасниками нашого колективу 

прийняли участь учасники інших колективів нашого палацу культури. Цей 
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проєкт мав комерційний успіх і ми показали цей проєкт декілька разів з 

аншлагами.  

Це були перші кроки для створення майбутнього творчого хабу, а саме: 

• Фінансування. Під цей проєкт були знайдені партнери, які 

допомогли з придбанням необхідних матеріалів і рекламної продукції. Палац 

культури від показу цього проєкту отримав додаткові кошти в свій бюджет. 

• Цей проєкт – місце для творчості. Він в собі об’єднав різні жанри і 

дисципліни.  

• Креативність і інноваційність. Для цього проєкту було створено 

декілька нестандартних локацій, які були розташовані за межами глядацької 

зали, і завдяки яким кожен глядач відразу занурювався в атмосферу 

майбутнього дійства. Крім того, в межах цього проєкту, був застосований 

креативний підхід при створенні і показу аудіо і візуального контенту.  

• Діалог і обговорення. Для діалогу з глядачем і обговорення 

піднятих проблем в цьому проєкті, було створено дві локації: в одній глядач 

мав змогу написати, а в другій  - сказати н а камеру свої враження і висловити 

свої думки, як до перегляду проєкту, так і після.  

• Підтримка обдарованої молоді. Учасниками проєкту були молоді 

аматори палацу культури. 

Таким чином ми показали, що існує іншій підхід в роботи аматорських 

колективів в закладах культури.  

Вдалі перші кроки і підтримка глядачів, кількість яких постійно зростала 

від проєкту до проєкту, надавали натхнення і бажання розширювати межи 

нашої творчої роботи в цьому напрямку. Ми стали працювати над новими 

проєктами, об’єднуючи нові колективи, талановиту молодь. 

Розуміючи, що неможливі швидкі зміни в роботі закладів культури, ми 

почали вивчати досвід різних культурних просторів, як в Україні, так і за 

кордоном. Крім того, реагувати на різні зміни у настроях і смаках суспільства, 

нам допомагав досвід роботи приватними підприємцями і ми цей досвід 
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використовували вже у своєму новому напрямку роботи. Ми завжди реагували 

на зміни запитів суспільства в культурі.  

Так, покроково, з’являється системне бачення роботи в культурі. 

Розуміючи недосконалу систему роботи закладів культури, ми всю роботу 

поділили на напрямки на двох:  

• Соціальні проєкти  

• Комерційні проєкти 

• Реклама і маркетинг 

• Цифрові технології і технічний розвиток 

• Інноваційні продукти 

• Фінансування майбутніх проєктів (гранти, партнери тощо) 

• Пошук колективів і творчих людей 

• Створення авторського контент. 

Далі ми з Марією приймаємо рішення і в цьому ж 2016 році переходимо 

на 100% український контент і всі наші пісні і вірші почали лунати українською 

мовою.  

Наприкінці того ж року ми починаємо розробку двох соціальних 

проєктів: 

• «Мрії Тараса», 2017 рік. У 2018 році виходить проєкт вже під 

назвою «Мрії Тараса. Зроби себе сам», у 2019 – «Мрії Тараса. Завжди варто 

мріяти про щасливе майбутнє». Всі проєкти цього напрямку мали оновлений 

контент. 

• Проєкт «Перезавантаження» 2017 року до Дня міста і якому у 2018 

році ми дали назву «Маріуполь – 240.Перезавантаження», а у 2019 році - 

«Маріуполь – 240+1.Перезавантаження». 

Ці соціальні проєкти з 2018 року набули масштабності і перетворилися в 

справжні шоу. Так, з’явилися резиденти, яких запрошували з різних культурних 

закладів (актори маріупольського драматичного театру, оркестр народних 

інструментів, танцювальні колективи міста, цирковий колектив, хор народної 

пісні та інші), які приймали участь у наших проєктах разом з нашим 
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колективом. Все це надавало можливість вдосконалювати наші проєкти, 

розширювати глядацьку аудиторію, експериментувати, застосовувати новітні 

технології, втілювати креативні творчі ідеї і завжди бути в тренді. Ці проєкти, 

окрім глядацької зали де відбувався саме проєкт, завжди мали декілька локацій, 

які доповнювали одна одну і надавали можливість діалогу і спілкуванню з 

глядачем. В процесі створення проєктів відбувався обмін творчими ідеями, 

відбувалася інтеграція мистецтва, культури та інновацій. Сучасний авторський 

контент, експерименти з поєднанням різних музичних стилів від народних до 

сучасних, об’єднували в цих проєктах людей різних соціальних груп, 

створювали діалогову платформу між культурою і освітою, долучаючи учнів, 

студентів і т.д. до участі в проєктах і в якості глядача.  

Враховуючи 100% український контент наших проєктів, долучення у 

проєкти людей різного віку, маючи діалог з суспільством, все це впливало на 

культурний розвиток місцевої громади. (Додаток 10 «Мрії Тараса») 

Так, після перегляду проєкту «Мрії Тараса» у 2019 році, учні ЗОШ №34 

запропонували своїй вчительці української мови і літератури написати твір на 

тему з однойменною назвою нашого проєкту. Ми вибрали, на наш погляд, два 

кращі твори і відзначили переможців призами на одному з відкритих уроків. 

(Додаток 11 «ЗОШ №34»). 

Другий соціальний проєкт «Маріуполь. Перезавантаження» теж мав 

велике значення для діалогу з місцевою громадою. Спочатку ідеєю цього 

проєкту було створення справжнє свято містянам на День Маріуполя, показати 

талановитих маріупольців, об’єднавши культуру і мистецтво. Так у нас знову 

проєкт мав декілька локацій, на яких ми зробили зручні умови для 

розташування тематичної продукції майстрів українських народних промислів. 

(Додаток 12 «Маріуполь. Перезавантаження», Додаток 13 «Пісня Маріуполь. 

Перезавантаження», Додаток 14 «Пісня «Листопад») 

Враховуючи свій досвід роботи в культурі і постійно розширюючи 

організаторські і творчі можливості, зі згоди керівництва МПК «Український 

дім», де ми вже працювали та той момент,  у 2019 році було вирішено 
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перейменувати Творчу студію «Сучасна Україна» у Творчий хаб «Сучасна 

Україна», з впевненістю, що форма роботи у вигляді хабу – перспективна і саме 

вона надасть можливість не тільки самореалізації особисто, а і можливість в 

цілому комплексно розвивати сучасну українську культуру.  

Інноваційний комплексний підхід в роботі Творчого хабу «Сучасна 

Україна» дозволив працювати і в період пандемії, коли була не можлива робота 

з глядачем зі сцені. Як і багато інших, було прийнято рішення працювати в 

онлайн режим, застосовуючи різноманітні цифрові і інтернет технології. 

Головною діалоговою платформою став інтернет. Таким чином почався 

терміновий рух в цьому напрямку, розуміючи його необхідність і майбутню 

перспективність в роботі. Од же, було знайдено рішення  по роботі в різних 

соціальних мережах. Шукаючи цікаві види і форми подачі нашого культурного 

продукту, проходили різноманітні тренінги з питань можливості роботи і 

розвитку культури в інтернет просторі. Завдяки технічним можливостям, наші 

учасники теж долучалися до участі в нових культурних проєктах вже в онлайн 

режимі. Робота в інтернет просторі надала можливість створити і розширити 

нові діалогові платформи з глядачем. Така робота допомагала нам не тільки 

розвиватися в нових напрямках, а і не втратити ті напрацювання і здобутки, а і 

не загубитися під час карантину.  

Розуміючи, що в цей тяжкий час, проєкти повинні носити арт-

терапевтичну спрямованість, тому ці онлайн проєкти були різними, як за 

характером, так і за формою подачі. З’явилися відео презентації нашого нового 

авторського контенту, тематичні онлайн заходи, розважальні програми з 

анімацією. А завдяки можливостям інтернету, творчі проєкти стали 

поширюватися не маючи меж. Одним із таких великих онлайн заходів, став 

проєкт до Дня рідної мови під назвою «Святиня від батьків». В ньому прийняли 

участь митці і працівники культури з різних міст України (актори театрів міст 

Тернополя і Хмельницького, режисер із Харкова, працівники культури 

Франківщини і Донеччини). (Додаток 15 «Відео «Святиня від батьків») 
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Таким чином, робота Творчого хабу «Сучасна Україна» набула більш 

глобальних масштабів. Завдяки залученню для роботи Інтернету, наші 

культурні продукти стають доступними для глобальної аудиторії, з’являється 

більш широка співпраця і культурна дипломатія. В подальшому ці знайомства 

вилилися у співпрацю з Хмельницьким драматичним театром ім.Старицького, 

коли нас долучили, як консультантів, до вистави «Надія на світанок» про 

трагічні події в Маріуполі на початку повномасштабного вторгнення росії в 

Україну. (Додаток 16 «Надія на світанок»). 

Іншим прикладом роботи нашого підрозділу, як хабу, може бути робота 

над онлайн заходом «Донеччина смакує борщ». Цей проєкт з’явився вже після 

того, як ми і учасники нашого колективу, виїхали із окупованого російськими 

військами Маріуполя не тільки на підконтрольну Україні територію, а і за 

кордон. Об’єднавшись в онлайн просторі, завдяки технічним можливостям і 

бажанню продовжувати командну роботу, ми долучилися у липні 2022 року до 

обласного заходу, який був присвячений культурі приготування борщу, як 

об’єкта нематеріальної культурної спадщини ЮНЕСКО. (Додаток 17 

«Донеччина смакує борщ»). 

Враховуючи нові реалії часу, які пов’язані з російсько – Українською 

війною на території нашої держави, коли всі учасники творчого хабу «Сучасна 

Україна» тимчасово мешкають в різних місцях, ми змінили підходи до роботи і 

адаптували її до нових умов.  

За вимогами часу, враховуючи психологічний стан населення України, ми 

створюємо нові команди для реалізації нових культурних проєктів.  

А саме, разом з психологами, у рамках арт-терапії, створили програму 

«ДИВА». В основу програми полягає концепція адаптації і інтеграції 

внутрішньо переміщених осіб в нові громади і підтримки психологічного стану 

людини під час війни. Базуючись на прикладі нашої творчості і роботи 

Творчого хабу «Сучасна Україна», ми доносили глядачам, як можна 

самоорганізуватися, продовжувати творити, адаптуватися в новій громаді, 
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знайти себе в нових реаліях часу і продовжувати дарувати глядачу свою 

творчість і свій позитив. 

В першу чергу, ця програма була призначена маріупольцям, серед яких 

було багато наших глядачів. Ми показали її в межах центрів «ЯМаріуполь» в 

різних містах України. Таким чином, через культуру, проводячи арт-терапію 

разом з психологами, ми морально підтримували наших глядачів у цій 

складний час. (Додаток 18 Програма «Дива»). 

Другим проєктом, який був створений в нових умовах і в новій громаді, є 

наша авторська вистава-феєрія «Від папірусу до гаджету». Для реалізації цього 

проєкту була створена команда із режисерки і акторів-аматорів молодіжного 

фольклорно-обрядового театру «Вертеп Марії» з долученням талановитої 

молоді м.Павлоград, де ми зараз тимчасово перебуваємо.   

Концепція цього проєкту – нові реалії, нова команда, новий творчий 

авторський контент. Завдяки цьому проєкту ми хотіли показати, що кожен 

може знайти в собі сили, зробити виклик новим реаліям і все перемогти.  

І як підтвердження цього – вдала прем’єра вистави у м.Павлоград, аншлаг 

і подальший розвиток цієї творчої ідеї – постанова вистави-феєрії в інших 

містах України за таким самим принципом роботи, як у Павлограді. А саме, 

створення у різних містах України нових команд (режисер, актори) для 

подальшого показу вистави. (Додаток 19 «Від папірусу до гаджету»). 

Такий системний підхід до роботи за принципом хабу надає позитивні 

перспективи на розвиток закладів культури сьогодні і в майбутті. А розширення 

і комплексний підхід роботи за принципом хабу надають можливість 

працевлаштування і самореалізації всім учасникам цього творчого процесу. 
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3.2. Авторське бачення роботи закладу культури у вигляді Хабу, 

після деокупації міста Маріуполь 

3.3.  

З метою оптимізації функціонування мережі клубних закладів, 

забезпечення конституційних прав громадян на задоволення їх культурних 

потреб і згідно постанови Кабінету Міністрів України за #1775 від 12.11.1998 

року "Про нормативи забезпечення населення клубними закладами", а також 

враховуючи, що можлива кількість населення Маріупольської міської ТГ буде 

складати до 300 000 чоловік, то кількість клубних закладів повинно складати 10 

одиниць. 

Відповідно цієї постанови норматив повинен складати: 

• на території кожної сільської, селищної міської ради, в якій мешкає 

до 250 чоловік, має функціонувати, як мінімум один базовий клубний заклад. 

• на території кожної сільської, селищної міської ради, в якій мешкає 

менше ніж 250 чоловік, то базовий клубний заклад може бути змінений з 

базового на найближчий базовий (розташованого далі ніж 5-ть км від базового). 

До Маріупольської міської ТГ належить 10 селищ, 5-ть із них 

відповідають нормативам для розташування базового клубного закладу.  

Виходячи з цього, повинно бути 5-ть селищних і 5-ть міських клубних 

закладів. 

Це орієнтовна кількість і співвідношення, вона може змінюватися від 

чисельності населення після деокупації цих населених пунктів.  

Необхідно враховувати, що ці нормативи не обмежують ініціатив 

місцевих державних адміністрацій і органів місцевого самоврядування. 

Крім того, виходячи із вимог часу і реформ в галузі культури, ці клубні 

заклади повинні стати Центрами надання культурних послуг населенню 

(Поліфункціональні заклади, які включають в себе різні жанри, бібліотечні 

фонди, заняття з вокалу, гри на музикальних інструментах тощо). 
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Наразі важко сказати яким буде кількість населення Маріуполя після 

деокупації міста. Структура підпорядкування повинна складатися після 

деокупації при розумінні кількості фактично проживаючих людей. 

Але головні базові принципи розвитку культури після деокупації це:  

• Українська мова,  

• Українська культура,  

• Українська ідентичність  

• Національна свідомість . 

На мою думку, сучасний заклад культури - це Культурний хаб - центр 

культурного життя міста та регіону після деокупації і платформа популяризації 

української культури та мистецтва (як основний центр до якого будуть додані 

інші підрозділи, згідно вищенаведених постанов та протяжності міста ). 

Культурний хаб має стати місцем, де можна досліджувати та вивчати 

українську культуру, мову та історію, влаштовувати культурні заходи, 

екскурсії, майстер-класи, лекції та інші заходи, що сприятимуть популяризації 

української культури , чудовою платформою (офлайн/онлайн) і джерелом 

інспірації у набутті практичного досвіду та реалізації проєктів студентам МДУ, 

майбутнім фахівцям в галузі культури.  

Він має надавати можливості для розвитку різноманітних видів творчості 

та мистецтва: музика, танець, театр, кіно, література, цирк тощо і може стати 

важливим об’єктом культурного туризму, що приверне до міста туристів, які 

зацікавлені в культурі та мистецтві. 

Культурний хаб повинен стати місцем, де молоді таланти можуть 

розвиватися та здобувати досвід у сфері культури та мистецтва з подальшою 

реалізацією їхніх творчих ідей та проєктів. Він сприяє зміцненню зв’язків з 

іншими культурними центрами в Україні та за кордоном, обміну досвідом, 

організації спільних заходів, проєктів та програм, також може стати місцем, що 

сприяє розвитку місцевого бізнесу, особливо в сфері культури та туризму. 



87 
 

Місія культурного хабу: відновлення культурного життя та української 

ідентичності міста, збереження його культурної спадщини та розвиток нових 

творчих ініціатив, а саме: 

• Створення простору для вільного вираження творчих ідей, зокрема 

відновлення та розвиток місцевої культури та мистецтва, сприяння 

культурному діалогу та розумінню між різними соціальними групами та 

національностями. 

• Підтримка та розвиток творчих індустрій та культурного 

підприємництва, як джерела економічного розвитку міста та створення нових 

робочих місць. 

• Міжнародне культурне співробітництво, взаємодія творчих 

особистостей та культурних організацій з різних країн, встановлення 

культурних зв`язків, обмін ідеями та досвідом. 

• Просування культурної освіти та підтримка розвитку талантів, 

зокрема серед молоді. Проведення майстер-класів, курсів, семінарів та інших 

заходів, що сприяють професійному розвитку творчих особистостей. 

• Підтримка інноваційних та експериментальних проєктів, що 

допоможе створити нові формати культурних подій та розвитку культурного 

життя. 

Ключові проєкти-активатори культурного хабу: 

• Організація креативних сучасних українських культурних проєктів, 

фестивалів, вистав, театральних вистав, проєктів громадського мистецтва 

(мурали, скульптури, та інсталяції, які встановлюються на вулицях та 

майданчиках, як біля культурного хабу так і всього міста) та інших подій. 

• Створення коворкенгів, різних просторів для творчості та 

мистецтва. 

• Підтримка і допомога в реалізації творчих ідей місцевим авторам у 

рамках визначеної місії хабу. 

• Розвиток інноваційних творчих проєктів для економічного розвитку 

культурного хабу (від ідеї до реалізації). 
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Стратегія розвитку культурного хабу: 

• Сприяння розвитку традиційної та сучасної української культури. 

• Створювання нових можливостей для творчих особистостей, 

культурних сучасних ініціатив.  

• Співпраця з місцевою громадою, організаціями та закладами освіти. 

• Можливість проведення заходів в онлайн форматі, надання 

спеціальних послуг для людей з обмеженими можливостями. 

• Створення унікальної атмосфери для творчих і культурних 

ініціатив, а також створення можливості привернути увагу людей до 

важливості культурної сфери нашого міста у рамках культурного розвитку 

країни.  Назви майбутніх створених секторів, груп, центрів, платформ, творчих 

майданчиків і творчих колективів мають нести в собі значення місії всього 

проєкту (Додаток 20 Структура Культурного хабу). 
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Висновки до розділу 3 

На прикладі історії розвитку Творчого хабу «Сучасна Україна» бачимо 

спробу перетворити традиційний підхід до роботи закладів культури та 

створити новий простір для розвитку сучасної української культури. Важливою 

частиною цього процесу були творчі зусилля, наполегливість та здатності 

адаптуватися до змін Олександра і Марії Сладкових, які спрямовували свій 

ентузіазм, любов до української культури, цілеспрямованість і досвід 

підприємницької діяльності на створення нового неординарного колективу, 

який зосереджується на сучасних творчих виразах. Головним мотиватором 

розвитку інноваційного бачення роботи в культурі стали бюрократизм, 

повільність, недостатнє фінансування і застарілі погляди на українську 

культуру і культуру взагалі. Незважаючи на всі труднощі, Творчий хаб 

«Сучасна Україна» продовжує свою діяльність і шукає можливості для 

розвитку та вдосконалення.  

Створення майбутнього творчого хабу включало в себе розвиток різних 

аспектів: 

• Пошук фінансування та партнерів.  

• Співпраця з місцевими колективами і творчими особистостями. 

• Розвиток мережі контактів. 

• Використання онлайн-платформ. 

• Креативність та інновації. 

• Впровадження та використання сучасних технологій. 

• Ефективне управління проєктами. 

• Вивчення ринкових тенденцій та маркетинг. 

• Діалог з громадою. 

Важливо залишатися відкритими для нових ідей та постійно розвивати 

свою діяльність, щоб впливати на культурну картину міста та регіону. 

Досягнення комерційного успіху проєктів виходило за межі традиційних 

форматів, завдяки використанню інноваційних підходів та діалогу з глядачем.  
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На сьогодні існуюча система роботи в закладах культури не готова 

розглядати і втілювати в життя нові форми роботи, тому є потреба змін в 

законодавстві, які допоможуть вивести роботу закладів культури на новий 

рівень. Під час розвитку творчого хабу "Сучасна Україна" важливо звернути 

увагу на три основні аспекти: динамічний розвиток, взаємодію з громадськістю 

та постійну адаптацію до змін в культурному середовищі. 

Проаналізувавши свою діяльність протягом заснування, становлення і 

розвитку Творчого хабу «Сучасна Україна» і виходячи із вимог часу і реформ в 

галузі культури, ми змогли дослідити, що альтернативою існуючим закладам 

культури можуть стати заклади культури у формі різноманітних хабів 

(культурні і мистецькі центри, центри надання культурних послуг, креативні 

простори, творчі парки та інші).  
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі комплексно досліджено роботу закладів 

культури, як елементів інфраструктури культурного простору громади.  

Була розглянута нормативно-правова база роботи закладів культури в 

Україні в умовах реформування культури і децентралізації.  Були залучені 

наявні законодавчі та нормативні документи, що визначають основоположні 

правові норми діяльності закладів культури; проаналізована значимість 

регіональних та локальних нормативних актів для розвитку та вдосконалення 

управління культурою.  

Кваліфікаційна робота містить дослідження  впливу законодавчої бази на 

розвиток культури в громадах, яка може відігравати, як позитивну так і 

негативну роль в цьому Отже, важливо, щоб законодавча база була 

збалансованою і враховувала потреби розвитку культури, забезпечуючи права 

та свободи творців і культурних організацій, а також сприяючи збереженню та 

розширенню культурної спадщини. В одній чи іншій мірі законодавство завжди 

впливає на розвиток сфери культури, і його вплив може бути, як позитивним, 

так і негативним, в залежності від конкретних норм і їх реалізації.  

Відзначено, що реформа децентралізації та реформа сфери культури 

можуть суттєво впливати на розвиток культуру в Україні, а також сприяти 

впровадженню позитивних змін у культурному секторі. З цього приводу можна 

зазначити, що реформа децентралізації надає місцевій владі більше 

повноважень і ресурсів для активної підтримки і розвитку сфери культури на 

місцевому рівні. Це сприяє розширенню можливостей для творчості, 

культурного обміну та збереженню національної культурної спадщини. 

В зв’язку з тим, що сучасні заклади культури в Україні мають спадщину 

розвитку культури ще з радянських часів, тому на розвиток культури, її 
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структуру управління в пострадянський період, досі великий вплив мають 

наслідки радянської культури.  

Досліджено, що у кожному із періодів існували свої особливості та 

основні завдання в розвитку культурних закладів. Як у радянському союзі, так і 

в пострадянській Україні, культура відігравала важливу роль у формуванні та 

розвитку суспільства, відображаючи його цінності та ідеали. У пострадянські 

часи наголос змістився на підтримку різноманітності та творчої свободи, 

сприяючи розвитку культурних індустрій та творчих починань. 

Крім того, розглянуті питання роботи існуючих закладів культури. В 

підсумку можна сказати, що існуючі заклади культури в Україні сьогодні, на 

жаль не відповідають тенденціям змін в сучасному культурному середовищі. 

Тому альтернативою існуючим закладам культури можуть стати заклади 

культури у формі хабів. 

Предметом дослідження став заклад культури у формі хабу, як новітньої 

форми культурного простору громади. Отже, можна зробити висновок, що 

заклад культури у формі "Хаб" - це інноваційна альтернатива діючим закладам 

культури в Україні, яка спрямована на створення спільноти для творчих та 

культурних ініціатив. Це місце, де люди можуть обмінюватися ідеями, 

розвивати творчі проекти, проводити майстер-класи та виставки, спільно 

творити культурні події. Хаби сприяють розвитку культури, підтримці молодих 

творців і формуванню культурного середовища в Україні. Хаб є потужним 

інструментом для розвитку закладів культури на території громади.  

Посилаючись на свій досвід роботи у сфері культури була досліджена 

робота Творчого хабу «Сучасна Україна», який у вигляді звичайного 

вокального колективу перетворився у творчий хаб і відповідав всім вимогам 

новітньої форми роботи в закладах культури. Все це відбулося завдяки роботі 

засновників творчого хабу Олександра і Марії Сладкових. Основними 

складовими розвитку хабу були: креативне сучасне мислення, наполегливість 

та здатність адаптуватися до змін, бажання розвиватися технічно, застосовуючи 
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новітні технології, вміння об’єднувати людей і будувати діалог з громадою і як 

підсумок – завжди бути цікавими і знаходитися в культурному тренді.  

На прикладі історії розвитку Творчого хабу «Сучасна Україна» бачимо 

спробу перетворити традиційний підхід до роботи закладів культури та 

створити новий простір для розвитку сучасної української культури. Важливою 

частиною цього процесу були творчі зусилля, наполегливість та здатності 

адаптуватися до змін Олександра і Марії Сладкових, які спрямовували свій 

ентузіазм, любов до української культури, цілеспрямованість і досвід 

підприємницької діяльності на створення нового неординарного колективу, 

який зосереджується на сучасних творчих виразах. Головним мотиватором 

розвитку інноваційного бачення роботи в культурі стали бюрократизм, 

повільність, недостатнє фінансування і застарілі погляди на українську 

культуру і культуру взагалі. Незважаючи на всі труднощі, Творчий хаб 

«Сучасна Україна» продовжує свою діяльність і шукає можливості для 

розвитку та вдосконалення.  

Створення майбутнього творчого хабу включало в себе розвиток різних 

аспектів: 

• Пошук фінансування та партнерів.  

• Співпраця з місцевими колективами і творчими особистостями. 

• Розвиток мережі контактів. 

• Використання онлайн-платформ. 

• Креативність та інновації. 

• Впровадження та використання сучасних технологій. 

• Ефективне управління проєктами. 

• Вивчення ринкових тенденцій та маркетинг. 

• Діалог з громадою. 

Важливо залишатися відкритими для нових ідей та постійно розвивати 

свою діяльність, щоб впливати на культурну картину міста та регіону. 

Досягнення комерційного успіху проєктів виходило за межі традиційних 

форматів, завдяки використанню інноваційних підходів та діалогу з глядачем.  



94 
 

На сьогодні існуюча система роботи в закладах культури не готова 

розглядати і втілювати в життя нові форми роботи, тому є потреба змін в 

законодавстві, які допоможуть вивести роботу закладів культури на новий 

рівень. Під час розвитку творчого хабу "Сучасна Україна" важливо звернути 

увагу на три основні аспекти: динамічний розвиток, взаємодію з громадськістю 

та постійну адаптацію до змін в культурному середовищі. 

Проаналізувавши свою діяльність протягом заснування, становлення і 

розвитку Творчого хабу «Сучасна Україна» і виходячи із вимог часу і реформ в 

галузі культури, ми змогли дослідити, що альтернативою існуючим закладам 

культури можуть стати заклади культури у формі різноманітних хабів 

(культурні і творчі хаби, культурні і мистецькі центри, центри надання 

культурних послуг, креативні простори, творчі парки та інші).  

На сьогодні сучасне суспільство є складним і рухливим утворенням, яке 

постійно змінюється під впливом різних факторів, таких, як глобалізація, 

технологічний прогрес, політичні зміни і соціокультурні трансформації. У 

таких умовах важливо мати місце де громади можуть спільно розвивати свої 

культурні і соціальні цінності, обмінюватися ідеями та створювати інновації. 

Тому одним із варіантів трансформації застарілих закладів культури може 

бути створення нового типу закладів культури ц формі Хабу. 

В цілому, дослідження ролі хабів у культурному будівництві на території 

громад є важливим завданням, оскільки це може мати значний вплив на 

соціальний та культурний розвиток суспільства. Хаби своєю чергою можуть 

стати каталізаторами для обміну знаннями та інновацій у культурній сфері, 

сприяючи створенню унікальних культурних продуктів та розширенню 

можливостей для місцевих творчих спільнот і в підсумку – стрімкий розвиток 

української культури. 
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Додаток 6 
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Додаток 7. 

Пісня «Маки червоні» 

                Музика і аранжування О.Сладкова, слова М.Сладкової, 2015 рік 
 

Відлунали бої, мир і спокій прийшли. 

Всім бійцям у велику подяку 

І, як символ життя, символ миру в душі –  

Буде символ червоного маку! 

 

Приспів. 

Маки червоні – то пам’ять героям. 

Маки червоні – то вічне життя. 

Маки червоні – то щастя і воля. 

Маки червоні – то не забуття. 

Червоніють поля. 

 

Де лунали бої, квіти ті розцвіли 

На теренах моєї країни. 

Віддавали життя кращі доньки й сини -  

Справжня гордість і честь України. 

 

Приспів. 

 

Знову маки ростуть на безмежних полях, 

Пелюстки сумно вітер хитає. 

То є крапельки крові загиблих в боях, 

Але пам’ять про них не вмирає! 

 

Приспів. 

 

Посилання на пісню 

в Телеграм каналі 
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Додаток 8 

 
 

 

 

Додаток 9 

  

Відео «Тінь сонця» в Маріуполі 

https://youtu.be/bvEIrLzZeIo?si=kB6EqgvsX1UCBoae 

https://youtu.be/XPSa29eZ8E8?si=Q7NQsgLX6FDD6RxR 

https://youtu.be/bvEIrLzZeIo?si=kB6EqgvsX1UCBoae
https://youtu.be/XPSa29eZ8E8?si=Q7NQsgLX6FDD6RxR
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Додаток 10 

Проєкт «Мрії Тараса» 
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Додаток 11 

«ЗОЩ №34» 
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Додаток 12 

Проєкт «Маріуполь. Перезавантаження» 
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Додаток 13 

Пісня «Маріуполь-240.Перезавантаження» 

Музика і аранжування О.Сладкова, слова М.Сладкової 

Є місто у моря, де завжди чудово 

Для кожного гостя тут все, наче вдома 

SteelMan в вишиванці зустріне вас радо 

Загляньте до міста – така вам порада. 

 

Йдемо ми по Маріку – бари, кав’ярні 

І я відчуваю – що тут я не марно. 

Знайду нових друзів, послухаю хіт, 

Разом заспіваємо ми на весь світ. 

 

Вулиці міста – дитинства маршрути, 

Театр і ПортСіті – хіба це не круто, 

Екстрим в Екстрим-Парку, нові забудови, 

Тут кожен вам скаже: У нас місто кльове. 

 

Цікаві розваги, концерти і фести, 

Тут можна дозвілля цікаво провести. 

Відчую я гордість за місто своє, 

Маріку дяка, що ти в мене є. 

 

ПРИСПІВ. 

Маріуполь - Марік – ти понад усе. 

Перезавантажуйся, в тебе вийде все. 

Ти Марії місто - місто наших мрій 

Перезавантажуйся, з нами молодій. 

 

Про екологію трішечки разом 

Ми заспіваємо всі і відразу. 

Дихати вільно – мрія людей 

Свіжим повітрям свіжих ідей. 

 

Мешканці наші на плани багаті 

В напрямку цьому дії завзяті. 

Туризму розвинемо інфраструктуру, 

Розквітне нехай українська культура. 

 

Ми віримо в зміни, іде відбудова 

І є пропозиція дуже чудова: 

Щоб зміни не тільки в дорогах, домах, 

А були, по-перше, у нас в головах. 

 

На краще життя наше місто чекає, 

Не мрія – реальність і я про це знаю. 

Молодь попереду насамперед, 

Кроки ми робимо тільки вперед. 
 

 

Посилання на пісню в 

Телеграм каналі 
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ПРИСПІВ. 
 

Додаток 14 

Пісня «Листопад» 

муз. О.Сладков, сл. М.Сладкова 

Дощ, дощ… 

Сум на душі і не пройде ніяк він.  

Дощ, дощ… 

Ми зустрінемось знову і це буде так? Ні? 

Лист. Лист кружляв і тремтів восени,  

Вдячний я / був дощу, що зустрілися ми. 

 

Дощ, дощ… 

Краплі дощу, величезні краплі. 

Дощ, дощ… 

Навівають нам сум і печаль чи не так? Ні!  

Ми. Ми удвох і на серці тепло, 

Дні летять, ось і це наше літо пройшло. 

  

ПРИСПІВ. 

Листопад. 

Листопад і лист літає. 

Листопад.  

Листопад про нас все знає. 

Листопад. 

Твої чари не забули.  

Листопад. 

Ти не сум і не минуле. 

 

Дощ, дощ… 

Ти кохання, ти сон, я тебе відчуваю 

Дощ, дощ… 

Я з тобою у двох в листопад поринаю.  

Ми. Ми під краплями наших надій. 

Образ твій / серед осені і наших мрій. 

 

БРІДЖ. 

Осінь шепоче, 

Що вона хоче? 

Листя кружляють, 

Все про нас знають. 

Осінь здивує, 

Нас зачарує. 

 

Посилання на пісню в 

Телеграм каналі 
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Лист давно / зазирає до нас у вікно. 
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Додаток 15 

Проєкт «Святиня від батьків» 

СВЯТИНЯ ВІД БАТЬКІВ 

 

Духовний скарб в житті, чудова, калинова,  

З дитинства  від батьків, без  лестощів, прикрас. 

І серце і душа, це—українська мова, 

Думки і почуття для кожного із нас. 

 

Краса і сила в ній безмежної країни, 

Поля пшеничних хвиль і листячко дібров, 

Ревучий рев Дніпра і пісня солов’їна, 

Це все живе у ній- і сльози і любов. 

 

Здобута в боротьбі за неньку- Україну, 

Незламна у борні, одержана в боях, 

Дана одна на всіх- частинка Батьківщини, 

Здолала і пройшла ти свій тернистий шлях. 

 

Вмирала і не раз цькувань, знущань зазнала. 

Наперекір всьому , ти вижити змогла, 

З великим Кобзарем з колін відразу встала, 

Як Божий дар з небес на землю ти прийшла. 

 

З глибин тисячоліть, від пращурів донині, 

Нам мова зберегла культурне джерело, 

Як спадщина для нас, як заповіт безцінний, 

Так буде в майбутті і так завжди було. 

 

Щасливий ,взагалі, хто любить рідну мову, 

Для кого дорогі і проза і вірші. 

Від мами назавжди та пісня колискова 

Як оберіг звучить у серці і душі. 

 

Мелодія землі- це  українська мова 

Плекаю я її свій кожен день і час. 

Духовний скарб душі, чудова, калинова, 

Святиня від батьків для кожного із нас! 

 

Марія Сладкова, 

м.Маріуполь 

 

 

Посилання на 

Телеграм-канал 
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Додаток 16 

«Надія на світанок» 

  

  

02 листопада 2022 року. 

Хмельницкий театр ім.Старицького. 

Вистава «Маріуполь#Надія на світанок» 
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Додаток 17 

Проєкт «Донеччина смакує борщ» 

Всіх вітаємо ми радо 

Із самого Павлограду! 

Місто щиро нас приймає, 

Борщ зварити надихає. 

 

Борщ - це фішка України 

З давнини часів донині. 

Витвір, дійсно, геніальний 

Він смачнючий нереально! 

 

Перші спогади про страву 

Нам дісталися по праву 

Від бабусь і дідусів, 

Цінна спадщина нам всім! 

 

Борщ - це спадщина культури, 

Ворогів здолав тортури, 

Переміг усіх гротескно, 

Це - підтверджено ЮНЕСКО! 

 

Борщ Донеччина смакує 

Кожен хай той смак відчує, 

На рецепти ми багаті, 

Його варять в кожній хаті! 

 

Гарний настрій - вже пів-діла 

І робота закипіла! 

Моркву, бурячок, капусту 

Нарізаємо ми густо, 

 

І картопельку біленьку  

Ми шинкуємо ладненько, 

Кріп, петрушка і томат 

Створять  дивний аромат! 

 

Для смаку додайте перцю, 

Борщ варіть від всього серця. 

Кожен в Україні знає, 

Страви кращої – немає! 

 

Борщ Донеччина смакує, 

Серцем кожен смак відчує 

Подарунок  на столі 

Української землі! 

 
Марія Сладкова,  

Павлоград, липень 2022 

 

Посилання на 

Телеграм-канал 
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Додаток 18 

Програма «ДИВА» 

  

  

 

Посилання на телеграм-канал 
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Додаток 19 

Проєкт вистава-феєрія «Від папірусу до гаджета» 

  

  

 

Репетиції вистави 

(посилання на телеграм-канал) 

 

ПІСЛЯМОВА або ЕПІЛОГ... 

(посилання на телеграм-канал) 
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Додаток 20 

Структура Культурного хабу 

 

 


